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IHrta: Kacsó Sándor 

Willer József magyarpárti képviselő S
zékely- 

dvarhelyen politikai beszámolót tartott. Ki- 

tért beszámolójában a felekezeti 
iskolák sor- 

ára 1s. Megemlitette, hogy küldöttségben
 járt 

Angelescu miniszternél s ez a küldöttségjár
ás, 

legalábbis erkölcsileg, keserü kudarccal és k
i- 

Hos pirulással járt. Angelescu miniszter 
ugyan- 

is rácsapott egy iróasztalán heverő ira
thalmaz- 

ra s ezt mondotta: 

sgzázszámra vannak itt kérvények a szé- 

kelyektől. Könyörögnek, hogy állami iskolát 

kapjanak. 

Willer és a küldöttség nem tudott erre mon- 

dani semmit. Még a székelyudvarhelyi gyülé- 

sen is csak magát a tényt mondotta el, bizo- 

nyos fájdalmas megdöbbenéssel, halk tetemre- 

hivással s kérő figyelmeztetéssel. És nem tu- 

dott mondani az eset közlésével kapcsolatban 
semmi visszautasitót, semmi megcáfolót a ma-

 

gyar sajtó sem. Kénytelen volt kifogni azt a 

hangot, amit Willer megütött és tovább éne- 

kelni rajta a nemzeti romlás dalát. 

pedig felelet, cáfolat, visszautasitás lett vol- 

na s elég szomoru, hogy ennyire tájékozatla- 

nok vagyunk önmagunkkal és önmagunk leg- 
sulyosabb dolgaival kapcsolatban is. Most, pár 

bét multán jönnek a jelentések, jönnek a nyi- 

latkozatok, hogy miként is születtek meg azok 
a kérvények, amelyekre Angelescu miniszter 
hivatkozhatott. A miniszter ugyanis igazat 
mondott: a kérvények valóban megvoltak. 
Ezek a kérvények azonban nem a valóság iga- 
m arcát mutatták. A valóság igazi arca most 

mutatkozik meg, sajnos, csak jóval azután, 

hogy Angelescu miniszter kijátszotta a maga 
kártyáját. 

Pár nappal ezelőtt cikket közöltünk arról, 

hogy milyen eszközökkel kényszeritik az al- 
sóbb tanügyi hatóságok a kisebbségi felekezeti 
ikolák növendékeit az állami iskolákba. A 
cikkel kapcsolatban felkereste csikszeredai tu- 
dósitónkat, Balázs Lajos csikmadarasi római 
katolikus plébános. Községe érdekelt ebben a 
fájdalmas ügyben: ott is sokan irtak alá olyan 
nyilatkozatot, amelyre Angelescu miniszter hi- 
vatkozhatott. Adjuk át most a szót a község 
lelkészének, aki társadalmi állása és egyházi hi- 

vatala teljes felelősségével világitotta meg a 
valóságot. A valóság igazi arcát, azt, amelyet 

a tanügyi hatóságok nyilván eltakartak, elál- 
eázták a miniszter szeme elől. - 

,– A csikmadarasi iskolába törvényes időben 
és keretek között 216 tanuló iratkozott be. 
2ek a tanulók iskolájukat sem fenyegetésre, 

gem az első, október 20-án történt birságolás- 
m nem hagyták el, egyetlen egy se közülük, 
Bedig a kitogásolt, de teljesen törvényes szü- 
ői nyilatkozatok nyomán 82 gyermekre rótt 
1 birságot az állami iskola Oprea Leonte ne- 

vü Igazgatója. Elsőfoku birságként fejenként 
178 lejt vetettek ki a szülőkre. A községi taná- 
rsolok gyermekeire ennél is többet: 570 lejt, 
mellőzve minden törvényes eljárást. 
t November végén és december elején 
ndőrrel kezdették meg a törvénytelenül ki- 
ke ett birságok felhajtását. A lakosság köré- 
ip érthető riadalom tört ki, hiszen a megbir- 
agolt szülők gyermekei mind rendesen láto- 
ökák az iskolát, miért büntetik meg tehát 

Azért, mert nem az állami, hanem a fe- 

ti iskolát látogatták. Megijedtek a szü- 
Számitásokat csináltak s az derült ki, 

kalmazzá 
gyona r 

lekeze 

k, a megbirságolt szülők egész va- 

nak felekezeti iskolájukhoz. 
M 

kkor jött az állami iskolai igazgató a ny 
Matkozatokkal. A kész, románul megfogal- 
m tt nyilatkozatokkal. Az embereknek azt 
Ohdotta tól, na hogy megszabadulnak a birságolás- 

ták na aláirják a uyilatkozatokat. Hát aláir- 
anélkül, hogy tudták volna, mit is irnak 
De aláirták volna talán akkor is, ha tud- 

az előfizetési dij bs lej. – Postai ké 

Hirdetési diiak előre fizetendők Szerkesztőség és 

valóság igazi 

.
 

Csunán Bugliáva 

mennyiben a birságok összes fokait al- 

ámegy. Mire megy rá? Arra, hogy ra- 
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A londoni angol-francia javaslatok közül csak a légvédelmi 
egyezmény kérdésére felel a Hitler-kormány, kikerülve 

Berlin, február 17. ! 

A hivatalos német távirati iroda, D.N B. 
(Deutsches Nachrichten-Büro) nyilvános- 
ságra hozta annak a válasziratnak a szö- 

vegét, amelyet Neurath külügyminiszter 

csütörtökön délután a berlini angol és 
francia nagykövetnek átnyujtott. Londo- 
ni és párisi hivatalos körökben a válasz- 
irat alig keltett meglepetést, de bizonyos 
megütközést váltott ki az a körülmény, 
hogy a londoni közös angol-francia 
nyilatkozat által felvetett javaslatok kö- 
zül csak a légvédelmi egyezménytervre 
tér ki, nyilván, hogy különösen kihang- 
sulyozza, miszerint Németországnak első- 
sorban légi haderőre van szüksége s min- 
denekfölött ez az ügy érdekli. A válasz- 
irat agyonhallgatja ugy a dunamenti. 
mint a keleteurópai biztonsági egyezmény 
ügyét, valamint Németországnak a Nép- 
szövetségbe való visszatérése és a versa- 
illesi békeszerződés katonai fejezetének 
pótlására tervezett általános fegyverke- 
zés korlátozási egyezmény kérdését. 

A KÖZZÉTETT SZÖVEG 
A válaszírat egyébként a következőket 
tartalm. zza: 
„A német kormány egyetért a francia 

és angol kormánnyal abban az őszinte 
óhajban, hogy elő kell mozditani a béke 

biztositását s ezért örömmel üdvözli a 
kormányok közötti bizalomteljes vita ama 
szellemét, amely a brit és francia kormá- 
nyok együttes közléseiben kifejezésre jut 
A német kormány beható tanulmányozás 
alá veszi mindazon európai kérdéseket, a 

felölel- 
melyeket a londoni közlemény első része 

Ebben a tanulmányozásban a 

ják, értik is a nyilatkozat szövegét. Hiszen a 
vagyonkájuk megmentéséről volt szó. 

=Ámitom, hogy e hallatlan birságáradat 
következtében kerültek a szóbanforgó- szülői 

uyilatkozatok a csikszeredai tantelügyelőség 
birtokába. Egyetlen olyan gyermek sem hagy- 
ta elyaz iskolát, akinek a szülőjét birsággal 
nem üldözték a kétségbeesett rémületbe. Fel 
keli tennem most a kérdést: Milyen jogon bir- 
ságolja az állami iskola azokat a tanulókat, 
akik hozzá mind a mai napig sincsenek beir- 
va? Miért használ az állami oktatás csalárd 

szét azzal, hogy az aláirt irással a visszaadott 
zálogtárgyak átvételét ismertetik el velük? 
Méltó ez az államhoz, a közoktatásügyi mi- 
niszterhez és az állami tanügyi hatóságokhoz? 

És végül: tehet-e őszintén és szabad akaratá- 
ból nyilatkozatot az a szülő, akihez tanuként 
Veress Dénes községi szolgát és Popescu Joan 
adóvégrehajtót vitték el? 
— Lélektani lehetetlenség az, hogy azok a 

szülők, akik iskolánkban nőttek fel, azok a 

meggyőződéses békeakarat szelleme fogja 
vezetni, valamint az a szempont, hogy 
gondoskodnia kell a birodalom biztonsá- 
gáról, amely földrajzi helyzeténél fogva 
különösen ki van téve az esetleges táma- 
dásoknak. A német kormány különösen 
azt veszi fontolóra, miként lehetne elhá- 
ritani a fegyverkezési verseny veszélyét. 
Ez a veszély annak folytán állott elő, 
hogy az erősen, felfegyverzett államok 
nem hajtották végre a békeszerződések- 
ben előirt leszerelést. 
„A német kormány meggyőződése az, 
hogy a fegyverkezés terén tartó s nemzet- 
közi megállapodásokra csak akkor jut- 
hatnak, ha érvényesitik a szuverén álla- 
mok szabad megegyezésének azt a szelle- 
mét, amely a brit-francia közlemény- 
ben kifejezésre jut. A német kormány 
örömmel üdvoözli a légi egyezményre vo- 
natkozó javaslatot, amely egyezmény ki- 
mondaná, hogy az aláirók haladéktalanul 
harcbavetik légi haderejüket annak az 
államnak a veédelmére, amely légi táma- 

lamot kielégitő megoldásnak 
az utját'. 

a határozott állásfoglalást 

1 akar további eszmecserét Németo rszág 
dás áldozatává válik anélkül, hogy erre 
okot szolgáltatott volna. A német kor- 
mány elvben kész légi haderejét elriasztó 
eszköz gyanánt latbavetni a békebontók- 
kal szemben. Az a véleménye, hogy a szé- 
lesebbkörü tárgyalásokat a légi egyez- 
mény megkötése érdekében kerülni kell 
s ezt megelőzőleg kivánatosnak találja, 
hogy a résztvevő kormányok külön-külön 
megbeszélések során tisztázzák az alap- 
vető kérdések sorozatát. Következéskép- 
pen a német kormány üdvözölné azt, ha 
a jelenlegi brit-francia megbeszélések 
után a brit kormány hajlandó volna köz- 
vetlen eszmecserébe bocsátkozni a német 
kormánnyal is. A német kormány egyel- 
ért a brit és francia kormánnyal abban 
a véleményben, hogy a légi egyezmény 
megkötése fontos 'épést jelentene az eu- 
rópai államok összetartásának utján s al- 
kalmas lehet arra, hogy a többi európai 
brobléma tekintetében is valamennyi ál- 

egyengesse 

Válasz-e ez a válasz ? 
A francia Havas-ügynökség londoni 

munkatársának jelentése szerint a német 
válaszirat az angol: hivatalos körökben 
hbatározottan kedvezőtlen benyomást tett. 
haladéktalanul megkezdődnek a diplo- 
máciai tanácskozások a francia és angol 
kormány között, mert a londoni kor- 

mánynak az a felfogása, hogy a német 

emlékiratra is közös megegyezés alapján 
kell válaszolnia Franciaországnak és 
Angliának 

gyermekek, akik 1-5 évet töltöttek a feleke- 
zeti iskolában és akik eddig évről-évre mindig 
- szabad akaratból, legőszintébb meggyőző- 
désük szerint – szeptember 1–10 között a 
követelt szülői nyilatkozatok akadályversenye 
ellenére is ragaszkodtak a felekezeti iskolá- 
hoz, most hirtelen, minden előzmény nélkül, 
az iskolaév közepén megváltoztatták volna vé- 
leményüket és lelkivilágukat s tömegesen ki- 
vánkoztak volna át az állami iskolába. Az, 
ami történt, csak ugy és olyan eszközökkel 

történhetett, amilyenekkel az iskolaügyi ható- 

megtévesztő eszközöket a nyilatkozatok alá- 

iratásánál, miért vezették félre a szülők jóré- 
ságok éltek. Ezekre a nyilatkozatokra Ange- 
lescu miniszter jó lélekkel, nyugdot lelkiisme- 
rettel és pirulás. nélkül nem hivatkozhatik, 
ha legalább sejtelme van arról, hogy mikent 
születtek meg. Sérelmünket természetesen nem 
nyeljük le. A kolozsvári tanügyi vezérfelügye- 
lőségnél feltártuk már a helyzetet és sürgős 
orvoslást kértünk. És ha ezt az orvoslást meg- 
tagadják, ugy a kezeink között levő megcá- 
folhatatlan bizonyitékok alapján közigazgatási 
perrel támadjuk meg a csikszeredai tanfel- 

ügyelőség eljárását. 

: 

: 

Ezzel szemben a lReuter-ügynökség 
ugy tudja, hogy az angol kormánykörök- 
Len a német választ nem tekintik a fran- 
cia--angol javaslatok elutas tásanak, bár 
valódi válasznak sem igen tartható A 
jegyzéket mindenesetre alapos tanutmá- 
nyozás alá veszik, miclőtt véglegesen el- 
döntik, hogy elfogadható-e kielégitő va- 
laszként. Igenlő esetben megindulcrak a 
tárgyalások Németországgal, ellenkező 
esetben pedig folytatják az angol—fran- 
cia megbeszéléseket. 

x 

Nem tagadjuk, megnyugvást hoz nekünk 
ez a nyilatkozat s azok a többi jelentések, a 
melyek az Angelescuhoz beküldött nyilatkoza- 
tok keletkezésére valódi fényt vetitenek. Hi- 
szen igaz, pillanatig sem hittük, hogy azok a 
nyilatkozatok valóban szabad akaratból jöttek 
volna létre. Ugy jártunk azonbán mi is, mint 
Willer a miniszter előtt: nem tudtunk szólni, 
mert Angelescu előtt iratok feküdtek, nekünk 
pedig csak a hitünk volt meg, a bizonyitékok 
nem voltak kéznél. Most már vannak bizonyi- 
tékok is s mert vannak, fel kel! vetnünk a 
kérdést: miért nem voltak ezek ott Willer Jó- 
zset kezében már akkor, amikor a minisztetr 
arcul verte a küldöttséget azzal a kijelentés- 
sel? Miért nem tudott Willer azonnal, nyom- 
ban válaszolni, vagy miért nem előzte meg a 
minisztert azzal, hogy maga panaszolja fel: 
ime, igy, ilyen eszközökkel dolgoznak a Szé- 
kelyföldön a miniszter ur emberei? Ki a hibás 
itt és ki a felelős azért a kudarcba fulladt kül- 
döttségjárásért? 



2. oldal 

: BOSSZUSÁG PÁRISBAN 

A francia sajtó a nagy kiábrándulás 
hangján foglalkozik a német válaszirat- 
tal. A lapok megállapitják, hogy nem 
foglal állást határozottan, vagy csak tel- 
jesen egyoldaluan s ezért kétségbe vonják 
Németország őszinte békeszándékát. Rá- 
mutatnak arra is, miszerint a válasz be- 
ismerése annak, hogy Németország máris 
tekintélyes légi haderővel rendelkeznék, 
noha a versaillesi békeszerződés katonai 
rendelkezései még érvényben vannak. Le- 
szögezik továbbá, hogy Németország el- 
mulasztotta a kedvező alkalmat, hogy 
kézzelfogható bizonyságot tegyen jószán- 
dékáról, ehelyett nyilvánvaló a válasz- 
itatnak az a törekvése, hogy Franciaor- 
szágot elválassza Angliától, vagy pedig 
keleti és középeurópai szövetségeseittől. 
Ennek bizonyitékát abban látják, hogy a 
német kormány csak az angol kormány- 
nyal őhajt közvetlen eszmecserét. 
Laval külügyminiszter az Oeuvre je- 

lentése szerint a német jegyzék minden 
kitételét alapos ellenzéssel fogadta s meg- 
állapitotta, hogy nem szolgáltatja kétség- 
telen bizonyitékát annak, hogy Német- 
ország részt akarna venni a nemzetközi 
együttmüködésben. 

NÉMET SAJTÓóFELVILÁGOSITÁS 

Azt a feltünő körülményt, hogy a né- 
met válaszirat egy szóval sem tér ki a 
keleti és középeurópai egyezmény ügyé- 
re, a berlini sajtó azzal magyarázza, hogy 
Németország még nem kapta meg ezekre 
vonatkozólag az általa kért felvilágositá- 
sokat. Ami a fegyverkezés kérdését illeti, 
ebben sok a nagy nehézség. A hatalmak- 
nak azzal kell tekintetbe venniök a fegy- 
verkezési őrület megsziüntetése érdekében 
tett. német erőfeszitéseket, hogy minden 
megszoritás és előfeltétel nélkül elismerik 
Németország teljes egyenjoguságát. 
Legujabb jelentések szerint a londoni 

egyezmény ügyében jelentős fordulat ál- 
lott be. A Daily Herald ugy tudja, hogy 
Franciaország most már nem tartja fenn 
a légi egyezmény megkötésére tett igére- 
tét. Oka ennek Csehország és a Szovjet 
tiltakozó fellépése. Csehország és a Szov- 
jet figyelmeztették Lavalt decemberi igé- 
retére, amely szerint nem köt semmiféle 
olyan külön egyezményt, amely a keleti 
egyezmény hátrányára volna. A Szovjet 
és Csehország megitélése szerint a légi 
egyezmény teljesen lehetetlenné teszi a 
keleti egyezmény ügyét, Franciaország- 
nak tehát nem szabad belemennie. Ilyen- 
formán Franciaország visszavonul s ezzel 
a legteljesebb diplomáciai zürzavart idé- 
zi elő. 
A párisi sajtó is penget már ilyen han- 

gokat. A lapok azt hangsulyozzák, hogvy 
Németország pálaszjegyzéke meg akarta 
bontani a nyugati hatalmakat, ez azonban 
nem fog sikerülni, mert Franciaország ré- 
sen áll. Annyit Párisban mindenesetre re- 
mélnek, hogy Anglia nem kezd külön tár- 
gyalásokat addig Németországgal, amig 
a francia államférfiakkal ujra nem tár- 
gyal. Tehát: előbb még egy angol- 
francia tanácskozás s csak azután az an- 
gol-német. 
Párisban egyébként szombaton délután 

az a hir terjedt el, hogy az angol kor- 
mány egyik miniszterét még awinap- 
holnapután Berlinbe küldi. Ez a francia 
idegességet még csak fokozza. Jellemző, 
hogy a félhivatalos Times is szükségesnek 
tartja Simon berlini látogatását. 

Ctk 

Skodáék 26 százalékot 
hajlandók engedni 

Bukarest, február 17 
Fiala, a Skoda-müvek helyettes ve- 

zérigazgatója, szombaton délelőtt ismét 
Bukarestbe érkezett egy pénzügyi szak- 
értő társaságában. A két Skoda-megbi- 
zott délután felkereste Irimescu Radu 
légügyi államtitkárt, akit a kormány a 
tárgyalások folytatásával megbizott, 
s előterjesztette a cég uj ajánlatát, a 
mely szerint a régi szerződésben meg- 
állapitott áraknál 26 százalékkal olcsób- 
ban hajlandók szállitani a rendelt hadi- 
anyagot. 

– Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: 
Szombatra virradó éjszaka betörők jártak a 
Zápolya-utcai Lady textilgyárban, ahonnan 9 
ezer lej készpénzt zsákmányoltak. — A rend- 
örség letartóztatta Baróti Róza cselédleány, 
uki Tühel György Monostori-ut 40. szám alatti 
lakosnál szolgált és onnan háromezer lej ér- 
tékü gyürüt lopott el. : 

.. 

Bencs szemzációs nullatkozata 
a dunai államok összémüködéséről 

Budapest, február 17. 
A budapesti Az Est külön tudósitója pénte- 

ken felkereste Benest, aki a magyar ujságiró- 
nak hosszasan és szivesen nyilatkozott. Az el- 
ső kérdés a római és londoni egyezményekre 
vonatkozott, olyan értelemben, hogy vajjon 
ezek az egyezmények elősegitik az együttmü- 
ködést a dunai államok között is, vagy nem. 
—– Én sohasem üztem kizárólagos cseh poli- 

tikát, - mondotta Benes. A kisantant állam- 
szövetség nemesak politikai tömörülés , hanem 
szorosan együttmüködő államcsoport is. Ez is 
azt mutatja, hogy Róma és London után én a 
dunai államok együttmüködését nemcsak le- 
hetségesnek tartom, hanem szükségesnek is. 
Tizenöt éve prédikálom én is ezt s azért örü- 

Bécs, február 17. 
Floridsdoriíban ujabb kommunista gyülést 

lepleztek le a hatóságok. A rendőrség tetten- 
érte a gyülésezőket és 

45 embert letartóztatott. 
A 10. kerületben zavargások voltak. Több ház- 
ra vörös zászlót tüztek ki. A hetedik kerület- 
ben viszont a hitleristák próbálkoztak, de a 
rendőrség elfojtotta a megmozdulást. 

Esz a Hancia basunt 

Páris, február 17 
Moutier közelében 

történt. 
Saint Pierre la 

sulyos vasuti szerencsétlenség 
Hibás váltóállitás miatt 
két tehervonat egymásba rohant és 
teljesen összezuzódott. 

Az állomási személyzet a szerencsétlen 
ség miatt teljesen elveszütette a fejét 
s megfeledkezett arról, hogy pár perc 
mulva esedékes a claidrmont-párisi 

Még egy pénzügyminiszteri 
magyarázat 

Bukarest, február 17. 

A pénzügyminisztérium ujabb közelményt 
adott ki, amely szerint egyes lapok téves ér. 
telmezést adtak azoknak az alapszabálymódo- 
sitó javaslatoknak, amelyek a Nemzeti Bank 
vasárnapi közgyülése elé kerülnek. Igy a 96. 
szakasz uj szövegtervezetét tévesen ugy értel- 
mezték, hogy az megengedné, miszerint a 

zetnek tekintsék. Valójában az uj szakasz csak 
azt mondja ki, hogy ama követeléscsökkenté- 
seket, amelyeket a Nemzeti Bank a konverziós 
törvény alkalmazása folytán szenvedett, egy, 
az állam által garantált és évente törlesztendő 
értékkel pótolják. Az uj 96. szakasz nem áll 
semmi kapcsolatban az arany- és devizafede- 
zettel s nem ad semmi jogot uj bankjegyki- 
bocsátásra azoknak a kincstárjegyeknek az 
alapján, amelyek a Nemzeti Bank aktivumába 
mennek át. 

Megint elhalasztották 
a Jorga - Nola sajtópör 

tárgyalását 

Bukarest, február 17. 

Jorga professzor volt miniszterelnök 
Boila Zakariás dr. elleni sajtópörének 
folytatólagos tárgyalását az ilfovi tör- 
vényszék szombaton délután ismét elha- 
lasztotta március 23-ikára. Az elhalasz- 
tás oka ezalkalommal az volt, hogy a fel- 

: peres ügyvédei betegségük miatt nem je- 
lentek meg a tárgyaláson. 

kincstárjegyeket a jövőben szabályszerűü fede- 

Nuszíriában ismét akcióba kezdtek 
a szélsőséges nártok 

de ez mélyreható és tartós soha nem lesz. 

lök most különösen Rómának és Londonnak. 
A kisantant szövetség már véglegesen elhatá- 
rozta, hogy csatlakozik a római egyezmény-. 
hez s ezt be is jelentette Lavalnak. 
A továbbiak során azt fejtegette Benes, hogy 

fontos volna a dunai államok szempontjából 
az egymás tökéletesebb és tárgyilagosabb 
megismerése. Az a tény, hogy ezek közül az 
államok közül egyesek ellenfelek voltak, nem 
jelenti föltétlenül azt, hogy ellenségeknek is 
kell lenniök. 
Természetesen szükséges vona az is, hogy a 

politikai természetü ellenpontokat és ellenérzé- 
seket kiküszöböljék, mert enélkül lehet ugyan 
kereskedelmi és gazdasági szerződés közöttük, 

A február 12. megmozdulással kapcsolatban 
a rendőrség csak most adott ki hivatalos je- 
lentést. Ebből az derül ki, hogy a kommunis- 
ták nagyobb arányu felkelést készitettek elő. 
Tervük szerint megrohamozták és elfoglalták 
volna a kerületi rendőrségeket s igy esetleg 
uraivá válhattak volna a külvárosi részeknek. 
A tervezetről a rendőrség idejében értesült s 
a főbb embereket letartóztatta. : 

Előbb két tehervonat szaladt össze, 
aztán a roncsokba engedtek egy 

gyorsvonatot 
gyors keresztülszaladása is. 

Igy aztán megtörtént a második sze- 
rencsétlenség is: a gyorsvonat bele- 
rohant a két tehervonat roncsaiba. 

Szerencsére a gyorsvonat utasai közül 
sulyosabban senki sem sebesült meg. A 
tehervonatok kisérő szemáélyzete közül 
egy meghalt, négyen sulyosan, többen 
pedig könnyebben sebesültek meg. 

A welszi herceg Budapestre 
is ellátogat 

Bécs, február 17. 

A Kitzbühelben üdülő walesi herceg hétfőn 
Bécsbe érkezik, ahol három napig marad. 
Bécsből aztán Budapestre is ellátogat, de csak 
egy napig időzik a magyar fővárosban s az- 
tán hazafelé veszi utját. 

Lassan kiüritik 
a Saar-vidéket az idegen 

csapatoktól 

Saarbrückon, február 17. 

A saarvidéki népszavazásra kiküldött 
nemzetközi karhatalmi csapatok fokoza- 
tosan hagyják el a Saar-vidéket. Szom- 
baton reggel a holland csapat indult el 
hazafelé. A távozókat az angol és olasz 
csapatok tisztelgéssel bucsuztatták. 

Olasz- magyar szellemi 
együttmüködés 

Róma, február 12. 

Mussolini olasz miniszterelnök és Ho- 
man Bálint magyar kultuszminiszter 
szombaton délben a Palazzo Veneziában 
aláirták a két ország szellemi együttmü- 
ködésére kötött szerződést. 
A szerződés aláirása után kisebb dip- 

lomáciai ünnepség volt. 

ton is létrejöhetne a megegyezés. 

A kisantant lecsatlakozik a római egyezményhez 
Amennyiben minden oldalról őszintén 
ják a békét és együttmüködést, ugy meg 
lehet találni ennek az előfeltételeit, h 

A háborus veszedelemre vonatkozólag kijelen, 
tette Benes, hogy a békére való vágy 
béke érdekében csoportosult erők föltétleny 
erősebbek, mint a háborus akarat. A kisebben 
gi kérdésre vonatkozólag pedig: 

– Magam is szeretném végre tudni, hogy 
tulajdonképpen mit is akarnak tőlünk , ki. 
sebbségi kérdésben. Meggyőződésem, hogy ha 
egyszer összeülnénk s őszintén és tárgyilago. 
san megvitatnók ezt a kérdést, ezen a pon. 

Pénz áll a házhoz 
Bukarest, febrnuár 17 

Szombaton befutott a konstancai k. 
kötőbe a Coervoel nevü angol gőzös, a 
mely 63 láda uj 500 lejes bankót hozott 
Angliából, ahol a Nemzeti Bank rende- 
lésére készültek. Az ujnyomásu bankje 
gyeket kedden, vagy szerdán szállitják 
a fővárosba, a Nemzeti Bank pincéjébe, 

Göring alkancellár lesz 
Berlin, február 17. 

Politikai körökben elterjedt hirek szerint 
Hitler Göringet rövidesen alkancellárrá neve- 

A LEJ KÜLFÖLDON 

Berlin 2.488-2.402, Bécs 2.57-261 
Prága 15.25–15.55, Budapest 3.41–3.44, 
London 485.50. 

- ÉLES SZINELLENTÉT JELLEMZI 
A TAV ASZI DIV ATOT. Párisból je- 
lentik: A tapaszi dioat legjeltegzetesebb 
vonása a rendkiovül éles szinellentét, a 
mely főleg az imprimékben figyelhető 

meg. A tabaszi modellek közt feltünt 
Molyneux nyári estélyi ruhája, fehér 
selyemből imprimált nagy oörös pipa- 
csokkal, fekete selyemruha egvyetlen 
nagy fehér oirágcsokorral az őböőn. 
Egyébként sötétkék és biborvörös. ró- 
zsaszin és almazold, sötétkék és türkiz- 
kék vannak összeházasitva. Nagy bő- 
rös rózsák, tulipánok és begóniák fog- 
ják disziteni az idei nyári toaletteket, 

– NEGYEDSZER NőSÜLT 83 ÉVES 
KORÁBAN. Londonból jelentik: Anglia 
egyik leggazdagabb vasgyárosa, Sir ] a- 
mes Hearth 83 éves korában most nősült 
meg negyedszer. Egy 36 éves leányt vett 
el, a szép Miss Dorothy Hodgson-t. 
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Bukarest, február 17 

Dimitrescu Grigore bankkormányzó 

Banca Nationala igazgatósági tagjai- 
ok jelenlétében kihallgatáson fogadta 
ogybank főrészvényeseit és beszámolt 

őttük a Nemzeti Banknak a konver- 

ziós törvény alkalmazása során kifejtett 
tevékenységéről. Ismertette a banksza- 

nálási tervezetet, illetve az eddig elért 

akorlati eredményeket és közölte ve- 

fik, hogy 
a jegybank a gazdasági élet fellendi- 

(ése céljából uj hitelpolitikára tér át. 

A főrészvényesek tudomásul vették a 
kapott felvilágositásokat és – hirek sze- 
int – hozzájárultak ahhoz, hogy a 

Banca Nationala a jövőben fokozottabb 

mértékben teljesitse szabályszerü kö- 

felességeit a hitelnyujtások terén. 
; 

Ezután a bankkormányzó felkereste a 

pénzügyminisztert, akivel több órán ke- 

Tesztül tárgyalt. A tanácskozás eredmé- 
nyeképpen a pénzügyminiszterium a 

Mestkező hivatalos kommünikét adta 

i: 
, „Az a hir, amely szerint a román 

* 

Nemzeti Bank le akarná szállitani a : 

ő . 

bankjegyfedezet arányszámát, miny 
den alapot nélkülöz. Sem a kormány, 
sem a jegybank nem gondolt arra, 
hogy ilyen értelmü javaslatot tegyen, 
vagy elfogadjon. A Banca Nationala 
alapszabályainak módositásáról szóló 
tervezet, mely február 17-én a rend- 
kivüli kögyülés elé kerül s ugyan- 
akkor a lapokban is meg fog jelenni, 

a leghatározottabb cáfolatát képezi az 
elterjedt hireknek. A román Nemzeti 
Bank pénzkibocsátási fedezetének fő- 
feltételeit az 1929 február 7-iki stabi- 
lizációs törvény állapitja meg és 
azoknak megváltoztatása a parlament 
hatáskörébe tartozik. A kormánynak 
nem áll szándékában a parlamenttől 
ilyen módositást kérni". 

Kiszélesitik a Nemzeti Bank mü- 
ködési körét 

Megbizható helyről szerzett értesülé- 
sünk szerint a tervezett alapszabálymó- 
dositások a jegybank tevékenységi kö- 
rét jelentékenyen kiszélesitik, abban az 
értelemben, hogy a jövőben nagyobb 
gondot fordithasson a mezőgazdasági 

élet támogatására. A Banca Nationala az 
uj alapszabályok értelmében közönsé- 
ges bankmüveletet is végezhet, különö- 
sen azokon a vidékeken, ahol nincs 
más pénzintézet. Egy másik fontos mó- 
dositás szerint fedezetnek tekinthetők 

hosszasan tan 
Bank főrészvénye 

azok a bónok is, amiket a konverzió 
folytán a bankot ért veszteségek miatt : 
kárpótlásképpen kapott a bank, továb- 
bá mindazok az aktivumok, amelyek a 
konverziós törvény 62. szakasza alapján 
lebonyolitott hiteltámogatási pénzmüve- 
letekből származnak. 
Az alapszabálytervezetnek egy uj 

szakasza a bankkormányzó elmozditha- 
tatlanságát biztositja arra az időre, a 
melyre megbizása szól. Kivételt képez 
az az eset, amikor a bankkormányzó ki- 
mutathatóan és bizonyithatóan az állam 
és a jegybank érdekei ellen irányuló te- 
vékenységet fejt ki. Ebben az esetben is 
ki keli kérni a Nemzetgazdasági Főta- 
nács véleményét, mely a következő ta- 
gokból áll: a Semmitőszék elnöke, a 
törvényelőkészitő tanács elnöke és a 
Semmitőszék egyik tanácselnöke, akit a 
pénzügyminiszter jelöl ki. 

Némmei murili evél Vajdálmozr 
A Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt- ! 

ban Müller Frigyes lelkész, a szász egy- 

házi és társadalmi élet egyik kitünősége 

nyilt levelet intéz Vajda Sándorhoz. Mül- 

ler emlékezteti Vajdát a régi időkre, a 
mikor olyan bátran harcolt nemzetének 

érvényesüléséért s megkérdi: hogyan for- 

dulhatott szembe azokkal az elvekkel, a 
melyek politikai küzdelmeinek alapját és 
erkölcsi foglalatát képezték. A „numerus 

palahicus", amit 
olyan kisebbségellenes üldözési ténnyel 

egyenlő, melyet össze sem lehet hasonli- 
tani azzal a bánásmóddal, amely ellen 
Vajda a magyar oilágban szenvedélyesen 
harcolt. 

Müller szerint a bajok okát legelsősor- 
ban az iskolapolitikában kell keresni. A 
középiskolai tanulók száma a háboru 
után hallatlanul felduzzadt, melynek ter- 
mészetes következménye az volt, hogy az 
egyetemek is valósággal ontották a dip- 
lomás fiatalságot. Ugyanakkor elárvultak 
az ipari és kereskedelmi szakiskolák, me- 
yek egyébként ugy vannak megszervez- 
ve, hogy mindent, csak éppen szakmai 

kiképzést nem nyujtanak. Ha tehát alkal- 
maznák a „numerus valahicust", s a szak- 
mai vállalatok élére ezeknek az iskolák- 
nak a növendékeit állitanák, az eredmény 

egyenesen katasztrófális lenne. A vállala- 
tok tönkremennének s az intellektuális 
nyomor még nagyobb méreteket öltene. 
Másrészről a gazdasági élet minden fe- 

rületén pégrehajtott elnikai arányositás 
azt eredményezné, hogy a kisebbségi fia- 

talság, elhelyezkedési lehetőségek hiányá- 
an, pagy kioándorolni lesz kénytelen, 
pagy pedig az utcára kerül, hogy ott hal- 
Jon éhen. Azok pedig, akiket helyükbe 

ültetnek, politikát vinnének be a vállala- 
ok életébe, egyszóval: tönkretennék azo- 
at. A jó „fejős tehenek" egymásután 
Pusztulnának el, ugyanakkor megcsap- 
Dannának az innen származó állami jö- 
vedelmek is. „Az a szegénység és nyomor 

mondja Müller -, amit a mi nyakunk- 

MEGVÉTELRE KERESUNK 
használt, de üzemképes, hetvenha s 

gyomtávu 50 - 60 Hp 3 vagy 4 csat- 

lós MOZDONYT és 8 pár 10 tonna 
hordképességű tüzitaszállitó platát. 

Aiánlatok 
Bucuregti, Casuta Postala 93. 

ba zuditottak, önök ellen fordul hatvá- 
nyozott mértékben. Ez a megoldás nem- 
csak hogy nem erősitené meg a román 
középosztályt, de egyenesen tönkretenné 
azt, az iparral és a kereskedelemmel 
együtt". 

Levele végén Müller kéri Vajdát, hogy 
a multban szerzett érdemeit ne áldozza 

: fel a kétséges és mulékony népszerüségért. 

Vajda megpenditett, l ULTIMÁTUM SKODÁÉKNAK 

Tatarescu miniszterelnök ma délelőtt 
magához kérette a Skoda-müvek buka- 
resti képviselőjét és közölte vele, hogy az 

Páriszakadás előtt a 

A nemzeti-parasztpárt állandó-bizottsá- 

megyei tagozat legutolsó határozatával, 
amelyben többek között a vezetőség azt 

is leszögezi, hogy „fenntartás nélkül kö- 
veti Maniut és helyesli politikai maga- 
tartását". A tagozat elnöke Deleu Viktor 
képviselő az ülésen kijelentette, hogy 
ezt a határozatot távollétében hozták s 
igy érte felelősséget nem vállalhat. Hosz- 
szas vita után az állandó-bizottság ugy 

határozott, hogy megintésben részesiti a 

„hatáskörét tullépő" tagozatot s a jövőre 

nézve figyelmezteti az egyes pártszerve- 

zeteket, hogy csak olyan ügyekről tár- 

gyalhatnak, amelyek a hivatalos program 

és taktika vonalán nem terjednek tul. 

Az Adeverul ugy tudja, hogy Vajda 

Sándor semmilyen körülmények között 
nem hajlandó lemondani arról a tervé- 

ről, hogy a „numerus valahicus" beveze- 

tésére vonatkozó javaslatát a párt orszá- 
gos kongresszusa elé terjessze. Tekintoet- 
el azonban arra, hogy a párt nagy több- 

sége ellene van ennek a demokratikus kö- 

vetelményekkel össze nem egyeztethető 

tervnek, a volt min sztere'nök ujabb le- 

szapazása esetén kilép a nemzeti-paraszt- 

pártból. Nincs kizárva azonban — irja a 

lap -, hogy még a nagygyülés össze- 

hivása előtt Vajda, vagy barátai olyan 

lépést tesznek, amely pártszakadáshoz 
fog vezetni. 

KÉTMILLIÁRDOS KÖLTSÉG- 
VETÉSI CSÖKKENTÉS 

A kormány félhivatalosa mint befeje- 

zett tényről ir az uj állami költségvetés 

2 milliárdos csökkentéséről. Ezzel kap- 

csolatban a nemzeti-parasztpárt hivatalo- 

sa, a Dreptatea megjegyzi, hogy a mi- 

nisztériumi költségvetések 10 százalékos 

előző megállapodás értelmében csak szom- 
bat estig hajlandó várni a cég vezérigaz- 
gatóságának válaszára. Abban az esetben. 
ha nem kap választ, megszakit minden 
tárgyalást a vállalattal s más gyárakkal 
keres kapcsolatot. 
Egyes lapok szerint Skodáék válasza 
kedvező lesz, más sajtóorgánumok a tár- 
gyalások várható megszakitásáról irnak. 
A helyzet mindenesetre 24 órán belül 
tisztázódni fog s elutasitó válasz esetén 
már a jövő hét folyamán megkezdődhet- 
nek a tárgyalások azokkal a belföldi és 
külföldi gyárakkal, melyek a rendelés 
szempontjából figyelembe jöhetnek. 

nmemnreti-parasrzípárt 

csökkentését csak papiron lehet végre- 

ga ma hosszasan foglalkozott a szilágy- , hajtani. A lap szerint a szükségtelen és 
ónriási összegekre rugó kiadások körül van 
a hiba. Példaképpen felhozza, hogy az 
elmult évben az interparlamentáris kong- 
resszusokra 570 millió lejt költöttek. Az 
alminiszterek számát sem szállitották le. 
Ezek után – kérdi a Dreptatea - mire 
való ez a nagy takarékossági hühó? 

A PÉNZÜGYMINISZTER VÁLASZA 
A képviselőház szombat délutáni ülésén 

4Antonescu Viktor pénzügyminiszter vá- 
laszolt a tegnapi ülésen Madgearu által 
felvetett kérdésre. Utalt a kormány teg.- 
nap este kiadott hivatalos közleményé- 
re, amely szerint a kormánynak nincs 
szándékában törvényjavaslatot előterjesz- 

3 oldal 
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Ujabb cáloló nyilatkozatot tett közzé a pénzügyminiszter - Müller Frigyes szász lelkész 

nyilt levelet intézett Vajda Sándorhoz – Pártszakadás készül a nemzeti-parasztpártban? 

1 kamarában Entomescu nénzügyminiszter válaszolt Madgearu internellációjára 

ő 

teni a Nemzeti Bank álta! kibocsátott pa- 
pirpénz fedezetének a leszállitására vo- 
natkozólag. Ez a probléma viszont tul- 
sulyos ahhoz, hogy a Nemzeti Bank köz- 
gyülése egymagában elintézhesse. Han- 
goztatta a pénzügyminiszter, hogy ez a 
kérdés nem szerepel a jegybank vasár- 
napra összehivott közgyülésének a napi- 
rendjén. Ha viszont ez a kérdés valaha 
komolyan szóba kerül, a kormány előze- 
tesen mindenesetre kikéri a politikai élet 
minden vezető-személviségének a vélemé- 
nyét s csak azután lát hozzá a keresztül- 
vitelhez. 

Viszontválaszában Madgearu rámu- 
tatott arra, hogy a fedezetleszállitásról 
szóló sajtóhadjárat késztette a kérdés 
fetételére. A kormánynak mindjárt az 
első nap elejét kellett volna vennie en- 
nek a sajtókampánynak s ezáltal meg- 
előzte volna azt a spekulációt is, amely 
a fővárosi börzén keletkezett. Hivatko- 
zott továbbá Madgearu arra, hogy az 
általa nyert értesülések szerint a Nem- 
zeti Bank kormányzója kijelentette a 
jegybank több részvényesének, misze- 
rint javasolni szándékszik a kormány- 
nak a penzfedezet leszállitását. 
A parlamentnek kötelessége elsősor- 
ban megállapitani, hogy az ádott 
pénzügyi viszonyok között van-e elég 
gazdasági: eszköz egy ilyen muüvelet 
végrehajtására. 

Az lehetetlen, hogy bizonyos kincstári 
bónok alapján a Nemzeti Bank rendel- 
kezhessék ezekkel az eszközökkel. 

Antonescu pénzügyminiszter: Nem 
volt eddig tudomása arról, hogy a Nem- 
zeti Bank kormányzója bárkivel is meg- 
beszélést foytatott az ércefedezet tekin- 
tetében. Mindenesetre felhivom a kép- 
viselőház figyelmét arra, hogy a kor- 
mány által célzott esetleges gazdasági 
normalizálási törekvést ne magyarázzák 
félre infációs müveletnek. Nem szabad 
riadalmai támasztanunk a közvéle- 
ményben. 
A valóság az, hogy a Nemzeti Bank 

bizonyos értékcsökkenéseket szenvedett a 
konverziós törvény folytán, amelyek 
kincstári jegyekkel nyernek fedezcetet. 
A pénzügyminiszter e felvilágositása 

után áttértek a napirendre, amelyen a 
szövetkezeti törvénymódositashoz Radu 
Lascu georgista szólt hozzá. 

A SZENÁTUSBAN 

Sandulescu Alexandru, a román vjság- 
irószervezet elnöke, szólt hozzá az uj 
büntetőtörvénykönyv javaslatához, kü- 
lönösen a sajtójogi felelősség kérdésében. 
Helyeselte, hogy a heves kirohanások, 
személyi támadások és a magánélet fel- 
kavarása szigorubb büntetésben része- 
süljön, mint eddig. A sajtószabadság tel- 
jes biztositásával egyidejüleg tényleges 
felelősségnek kell lennie. 

Ismét egy ,etnikai" előadás 
KM 

„Bz erdélyi román inar kilátásai" 

— a kisebbségek kilátásai.. 
Kolozsvár, február 17. 

A kolozsvári kereskedelmi akadémia által 

rendezett előadássorozat keretében legutoljára 

Nicolau Sebastian dr. akadém ai tanár tartott 

e őadást, melynek ezt a cimet adta „Az er- 

délyi román ipar kilátásai". 

Nicolau rámutatott arra, hogy Erdély jelen- 

tősége elsősorban ipari téren mutatkozik. Az 
aranybányászat szempontjából 

Erdélyt Európa leggazdagabb területének le- 

het tekinteni. 1933-ban 4400 kilógram ara- 

nyat termeltek az erdélyi bányák, 500 mil- 

lHó lej értékben. 

Ezután a tudományos bevezetés után Nico 
l lau rátért az erdélyi városok elromános tásá- : 

nak a kérdésére. Ugy vélekedik, mindenekelőtt 
az ipart kell nacionalizálni. Szerinte az ipar- 
vállalatok személyzetének 65 százaléka idegen. 
A kisebbségeket ki kell akolbólitani gazdasági 
fellegváraikból, amiket a nemzeti 
erőditményeinek lehet tekinteni. 

ellenállás 

Meg keli értetni velük, hogy magatartásuk 
izgatólag hat a többségi tömegekre. 

Az állam ezeket az iparvá lalatokat csak az 
ott alkalmazott román elem arányszámának 
megfelelően támogassa. Ugyanakkor nyuljon a 
hóna alá a román vállalatoknak és a szakok- 
tatást tegye hozzáférhetővé az ipari pályára 
készülő szegénvsorsu ifiak számára is 



4. oldal 

A piszok, a szenny, 
a büz és a fejetlen- 

ség birodalma: 

- - 

Nagyvárad, február 17. 
Nem érdektelen, ha megirjuk, hogy Nagy- 

várad mondhatni egyetlen gőzfürdőjében, a 
kilencvenezer lakosu város gőzfürdőjében, 
hogy folyik le a fürdés, ha a naiv áldozat be- 
lép a gőzfürdő kapuján. 
Szükségesnek tartjuk megirni ezt a cikket, 

már csak azért is, mert a gőzfürdő uj kezekbe 
került néhány napja: Bica Lucia és Fildán 
Irén kapták meg a gőzfürdő bérletét. Lássák 
meg az uj tulajdonosok, hogy mi folyik a Ri- 
manóczy-gőzfürdőben és szüntessék meg eze- 
ket az állapotokat, mert maholnap már nem 
mer belépni rendes ember a Rimanóczy-gőz- 
fürdőbe. 

A PISZOK ÉS SZEMÉT BIRODAL- 
MÁBAN 

A szőnyegek végig rothadtak és az áldozat 
még nem is fejezheti be efölötti sopánkodását, 
amikor az ablakon becsurgó hólé a nyakába 
csöpög. Ezzel kezdődik a fürdés. Ezzel, hogy 
az ablak nem zár, hogy a szőnyeg a rotha- 
dástól büdös és hogy a hólé a vendég nyakába 
csorog. 
Ezután belépünk a kabinba. A kabinok pisz- 

kosak, a padló mindenütt elkorhadt, valami 
ősi leletnek tünik az egész, régi harcok csatái- 
val, valami évszázados emléknek, amit itt- 
hagytak s őrzik régi patináját. 

Mindezt az ember lenye'i abban a remény- 
ben, hogy most végre fürdeni fog. Ez is azon- 
ban csak meddő ábrándozás. Megfürdeni 
ugyan megfürdik, de hogyan, micsoda undo- 
rok s kalandok utján?! 

BAZIN, GŐZKAMRA, ZUHANYOK 

A bazin környéke s'kos a piszoktól és 
szennytől, a bazin ellenben Európa legszeszé- 
lyesebb vizmedencéje. A fütő hangulatára biz- 
va teljesen, vagy forró és megközelithetetlen, 
vagy hideg és ezért az első mártogatások után 
mindenki messze rohan. 
Ezután a gőzkamra következik. A gőzkam- 

ra kitünően müködik és elsőranguan is néz ki 
belülről, egyetlen akadály, hogy nem lehet 
mekőzeliteni, mivel a lépcső annyira sikos és 
korhadt a piszoktól, az elhanyagoltságtól, 
hogy már többen lezuhantak a merész vállal- 
kozók közül s lentről, a lépcső alsó fokán 
állva, valóságos vállalkozó hősként hurrázzák 
a merészt, aki legyőzve minden akadályt, a 
gőzkamrából integet, mint egy meghóditot 
sarkvidékről. 
A zuhanyok, ez külön novella, esetleg bő- 

vebb fantáziáju látogatóknak regény is. 
Ugyanis, ahol a zuhanyok vannak, ott a va- 
kolat lemállott, a villanyvezeték drótja mint 
misztikus délszaki növény kicsüng a falból, 
cafatokban, szigeteletlenül. Egyik fürdőzőt pár 
nappal ezelőtt ugy megrázta a villany, hogy 
segitségért kiáltott. A pihenőben alvók riadtan 
ébredtek és szaladtak be a zuhanyokhoz. De 
azután mindenki megnyugodott és a szeren- 
csétlent majd megverték. –Vigyázzon, ha für- 

dik, mit gondol, az egy olyan egyszerü dolog? 
— riadtak rája és mindenki visszavonult a he- 
lyére. 
És a zuhanyok környéke, ezzel szemben a 

zuhanyok rosszul müködnek. Például az egyik 
zuhanynak átfolyása van a másik zuhanyhoz, 
ami annyit jelent, hogy az alatta álló hába 
nyitja ki a zuhany csapját, semmiféle fajtáju 
vizet nem kap, ellenben pár pillanat mulva 
forró viz ömlk a fejére. Ugyanis a mellette 
álló csapnál valaki kisérletezett a vizzel. Az 
ő csapján ugyan nem folyt ki a viz, ellenben 
a másiknak összeégeti a fejét. 
A zuhany borzalmas emlékeit felejtve, a ven- 

dég körülsétálja a bazint s ekkor azt látja, 

. H. 

hogy a bazin tetején vastag mocsok és béka- 
nyál uszik. A bazinba ugyans nem folyik ál- 
landóan a viz és igy nem is tisztulhat le soha. 

A SZEMÉLYZET ÉS KÖRNYEÉKE 

A személyzet — mival gazda nincs, legalább- 

A nagyváradi 
Rimanóczy-gőztürdő 

is csak a hónapvégi nyereség felvételénél mu- 
tatkozik – teljesen elvadult és szemtelen. Ha 
egy pillanatra például valaki leteszi a szap- 
panját, azt a következő másodpercben már el- 
lopják. ; 

Nem érdektelen végigfutni azon sem, hogy 
mi várja a vendéget a pihenőben, miután ilyen 

kedélyesen megfürdött. 

A pihenő éppen olyan szeszélyesen van füt- 
ve, mint a bazin. Vagy dideregnek a pokrócok 

alatt, vagy nem lehet a hőségtől megmaradni. 
Vannak protekcós vendégek, akik négy-öt 
pokrócot is kapnak. A kevésbé ismert polgár 
viszont hiába szalad fühöz-fához, senki sem 
törődik vele. : 

i Valóságos anarchikus életben töltik itt sze- 
szélyes és vendégfenyegető napjaikat a rosz- 
szul fizetett szolgák és masszőrök. A pihenő- 
ben zaj van, civakodás és vaskos káromkodás. 
A szolgák klubéletet folytatnak és jaj annak, 

Letartóztattak egy kolozsvári 
zsaroló szerkesztőt 

A Coasa cimű hecclap szerkesztője vizsgálati fogságban 

Kolozsoár, február 17. 

Feltünést keltő letartóztatás történt 
szombat délelőtt Barbateiu vizsgálóbiró 
hivatali szobájában. : 

Gonza Gligorét a Porunca Vremii (Idők 
Parancsa) c. bukaresti lap kolozsvári tu- 
dósitóját a nemrég megszünt Coasa (Ka- 
sza) cimü hecclap szerkesztőjét szomba- 
ton reggel a vizsgálóbiró magához hivat- 
ta és 

] Szász Miklós tekintélyes kolozsoári ipa- 
ros megzsarolására ponatkozólag adott 
fel kényes keresztkérdéseket. 
A levitézlett hecclapszerkesztő zapart 

oálasza félbeismerés bvolt. Kihallgatása 
után azonnal letartóztatták. Gonza nyom- 
ban fellebbezett a törvényszék vádtaná- 
csához, amely még a délelőtt folyamán 
letárgyalta a fogvatartás kérdését. Col- 
fescu ügyész vádismertetése után helyben 
hagyták a 30 napos vizsgálati fogságot. 

Kiáltványban esküdőzik Hauptmann, 
hogy teljesen ártatllan 

Lindberébh vallomása döntötte el a gyermekxrabló sorsát 
Flemington, február 17. 

A Lindbergh-gyerek halálraitélt gyil- 
kosa, Hauptmann Brunó, egyik védője ut- 
ján felhivást intézett New VYersey állam 
lakosságához, kérve, hogy adakozzanak a 
fellebbezési eljárás lefolytatására. Haupt- 
mann szózata ezekkel a szavakkal kez- 
dődik: „Isten nebére esküszöm, hogy ár- 

Vtallan pagyok Lindbergh ezredes gyerme- 
kének elrablásában és megölésében". 
Hauptmannt szombat délelőtt szállitot- 

ták át a trentoni fegyházból a siralom- 
házba nagy katonai készültség őrizete 
alatt. 
bérelt szobát. 
Rendkivül érdekes 

1935. feb-ud- 18 

aki elmenőben nem ad megfelelő borravalót, 
Érdekes része még ennek a dzsungeli eő 

fürdőnek a borbélyüzem, amely nem - 
ei egyetlen lépéssel sem a gőzfürdő egyép 
mei és kamrái mögött. : 

A borbélyüzem fenn van az emeleten. 
nappal ezelőtt a gőzfürdő teteje átázott a pad 
lás megtelt vizzel s a plafon mennydörgéss, 
robajjal beomlott. Miután gazda csak Papiro 
van és sehova sem lehet panasszal fordulni, 
két borbélysegéd állott neki, hogy a plafom 
megjavitsa. A plafont teletömték fürdőlepedöy. 
kel és azután valami deszkával beszögezték 
az egészet. A tető ezután is átázott, azonban 
zuhany helyett csak kis csurgó cseppeket kap. 
tak a borotválkozó vendégek s amint a segéd 
nagyon helyesen meg is jegyezte: — Ez már 
egyáltalán nem veszélyes... 

Nagyvárad fürdőlátogató közönsége, amely 
dacára mindezen állapotoknak, igen tekinté. 
lyes, kiváncsian várja az uj gazdáktól, h, 
rendet csinálnak az elvadult gőzfürdőben. 

Szeretnék, ha már megszünne a tréfa am el 
minden fürdés után odakonkludál: — No, most 
pedig sietve haza - megfürdeni... 

g.t 

nyilatkozata, melyet egy ujságirónak 
adott,. Az esküdt szerint Hauptmannt el. 
sősorban amiatt itélték halálra az esküd. 
tek, mert a Lindbergh-házaspár vallomá. 
sának befolyása alatt állottak. Meggyőző. 
désük ugyanis, hogy olyan jellemes em-. 
ber, mint Lindbergh, nem állapitotta vol 
na meg Hauptmann személyazonosságát, 
ha nem lett volna egészen bizonyos benne. 
Hauptmann édesanyja különben arra 

hivatkozva, hogy férjét és két fiát vegz. 
tette el a háboruban, most New-VYersey 
államtól kérte táviratilag az itélet eny- 
hitését. 

" e .. 

AZ ERDELVI GOMDIZO 
legujabb száma gazdag és változatos tar. 
talommal jelent meg! Beszámol az erdé- 
lyi mükedvelők, dalosok, tekézők elmult 
heti munkájáról, érdekes és élvezetes cik- 
kekben ad tanácsokat, közöl hasznos és 
nélkülözhetetlen tudnivalókat. 

Mükedoelők, dalosok, tekézők! 
Olvassátok és támogassátok ezt a maga 

nemében egyedül álló folyóiratot, amely 
hézagpotló jelentőségü az erdélyi magyal 
közéletben. 

Mükedoelők, dalosok és tekézők! 

A ti lapotok az Erdélyi Gondüző, ame 
lyet nem nélkülözhettek. 

Mutatványszámot szivesen küld a ki- 
Felesége a siralomház közelében 

az egyik esküdtnek [ 
adóhivatal: Brassó, Károly király-utos 
50-58. Előfizetési ára egy évre 220, fél- 
évre 120. negyedévre 65 lej. 

Tomcsa Sándor: 

Onagysága és álmai 
Szin: polgári otthon, idő: vacsora után, sze- 

mélyek: Férj és Feleség. 
Férj (a feketéjét kavargatja.) 
Feleség (valami szinházi ujságot lapoz): Ki- 

tünő dolguk van ezeknek a szinészeknek. 
Férj (aggódva, mert tudja mi következik): 

Hogy mondod szivem ? : 
Feleség: Mondom, hogy jó dolguk van ezek- 

nek a szinészeknek. 
Férj: Mondanánk talán igy, szivem: türhe- 

tő. Tekintettel, hogy hó van bőven. 
Feleség: Mi itt az összefüggés ? 
Férj: Egyszerü. Ha hó van, azt el kell la- 

pátolni. 

Feleség: Csak nem gondolod, hogy Bajor 
meg Gombaszögi oda áll neked havat lapá- 
telni ?! 
Férj: Hát ők talán nem, de a többi száz 

meg száz szinész. : 
Feleség: Ki beszé] itt százakról? Én arról 

a néhányról beszélek, akiknek sikerült. Az 
igazán tehetségesekről. 
Féri (fanyarul): Hiszen vannak olyanok is. 

Feleség (álmodozva): És még lehetnének 
többen is.. 

Férj (más hangon): Vihornyákék azt mond- 
ták, hogy átjönnek este. 
Feleség Miért terelsz, fiam ? Ha én neked 

a szinészetről beszélek, miért terelsz- 
Férj: Én nem terelek, Matild. Te azt álli- 

tod, hogy a szinészeknek kitünő dolguk van, 
én ezt készségesen elhittem, aztán figyelmez- 
tettelek. hogy Vihornyákék át fognak jönni. 

Erre nekem azzal jössz, hogy meért terelek. 
Feleség: Ott tereltép Benő, mikor azt mond- 

tam. hogy ,lehetnének többen is." 
Féri: Rendben van, fiam: lehetnének többen 

is. : 
Feleség: De kivel többen, Benő ? ! 
Férj: Hogy hogy kivel többen ? 
Feleség: Kivel lehetnének többen? Ki az 

a személy, aki kimaradt ? Ki az az áldozat ? 
Aki lemondott a hirről, dicsőségről, a forró 
tapsorkánról, a világot jelentő izéről. Ki az, 
Benő ?! : 
Férj (gondolkozva): Bocsáss meg, szivem, e 

pillanatban igazán nem jut eszembe... : 
Feleség (szemrehányóan): Nem jut eszedbe, 

Benő ? ! Benő ? ! (Pityereg.) 
Férj: Nézd szivem, ne csodálkozz, 

annyi gondom van. 
hiszen 

Feleség (sirva): Benő, hát nem jut eszedbe? 
Nem gondolod ? ! 

Férj: Édes szivem, ha belevadulok, akkor 
sem tudok rájönni, na! Holnap két váltólejá- 
ratom van és én tartsak számon mellőzött szi- 
nésztehetségeket. Példátlan ! ! 
Feleség (zokogva kitör): Hát én !! 
Férj: Na nézd: erre igazán nem gondoltam ! 

Szóval te?! 
Feleség: Persze. 

megehet. 
Féri: Nézd, Mat ld, ilyen hangot ne használj, 

tiam, elvégül nem vagy a szinpadon. Hogy 
szinészkedni tudsz, azt veszem észre, de ez- 

De engem már a fene is 

zel csak előttem van sikered. Kérdés. hogy 

v
e
m
 

ha a nézőtér nem csupa férjből állana, nem 
fütyü nének-e rád, akarom mondani: ki. 

Feleség: Mást sem tudsz, csak gunyolódni. 
És én ezért az emberért áldoztam fel karri- 
eremet ! 

Férj: Nem értelek, Matild, nem értelek. Meg- 
áll az eszem! Már a völgyben sem nyilnak 
a kerti virágok, a darvak távozásának ideje 
is lejárt és én lassan készülődöm, hogy a fey 
fámra akasztott özvegyi fátyolt a siri világ- 
ban megreklamáljam és akkor te, Matild azt 
mondod, hogy értem feláldoztad a karrieredet. 
Oh, miért ily későn ...? : 

Feleség (álmodozva): Most itt lenne a ke- 
pem a cimlapon és egy metropolis heverne a 
lábaim előtt... A költők verset irnának 
szekszepi emről... 

Férj (nem tulságosan hangosan): Kekszepil 
lett már azóta... 

Feleség: ... és kifognák repülőgépemből a 
Propellert... 
Férj (aggódva): Fiacskám, talán feküdnél 
le. 

Feleség: Ne zavarj!... Szinigazgatók ve- 
rekednének értem, nevemet bőgnék a hangszó- 
rók és majdan a nemzet nagy halottja len- 
nék.. 
Férj: Hidd meg, 

oly mindegy... 
Feleség: Hallgass, nem türöm, hogy emlé- 

kemet sértegesd ! 
Férj: Megáll az eszem, megáll az eszem ! 

Csak azt tudnám, hogy ennek a rögeszmének, 
hol és milyen formában fogok bedőlni!!... 
Hát mond, facskám, mielőtt még a te egysze- 
rü és alázatos halottad lennék, hogy egyálta- 
lán, mit akarsz ? Miért gyilko'sz itt engem, 
ezzel a tehetségeddel, ezzel a karriereddel, ez- 
zel a marhasággal ?!1 
Feleség (zokogva): Azt mondja, marhaság ! 
Az én hites uram, akinek én odaadtam min. 

Matild, ebben az esetben 

: dent, azt mondja nekem: marhaság ! 
Férj: Nézd, Matild, hogy te nekem miket 

adtál ide, azt ne részletezzük. Ami pedig 4 
marbaságot illeti, azt először is nem nek 
mondtam, másodszor: kérlek bocsáss meg. 
Feleség (nagyon zokog): Én feláldozok érte 

mindent: hirt, dicsőséget, pénzt, a sz npad 
egész világát, akkor engem gyaláz. Jaj a sz- 
vem ! (Végigesik a diványor.) 

Férj (kétségbeesve): Orvost! Mari!! 0r- 
vost 

Feleség (elhalóan): Már nem 
(Kezei elhidegülnek) 
Férj: Édes szivem, én ezt igazán 

tam ! - 

Feleség (alig hallhatóan): Tudom, Benő. 
(Szeme felakad.) 

Férj: Mat ld, Matild, ne hagyj itt!! 
Feleség (haldokolva): Igy kellett történ- 

nie.. (A halálverejték csurog róla). 
Férj (üvölt): Matild, Matild, hitetlen, bünős 

gazember vagyok. 

kell, Benő.. 

nem akar- 

Feleség (alig piheg): Benő... (Hullafoltok 
ütnek ki rajta)y) 
Férj: Mi az életem? 
Feleség: Im, hald utolsó kivánságoma 

(Oszlásnak indul.) 
Férj: Figyelek drágám. 

vontad szinészi tehetségemet, holnap hullámat 

egy szinházi belépővel takarod le? 
Férj (összetörve): Igérem. a- 
Feleség: Azzal, ami a „High life" divat-m 

intézet kirakatában van ? 
Férj: Azzal. : 
Feleség: Becsületszavadra ? : 
Férj (kis gyanuval) Becsületszavamra. 
Feleség (makk egészségesen felpattan): 

kor minden rendben van, Benő. 
Férj (savanyuan): Mindenesetre, 

lok. : : 

marad a 

Feleség: Megigéred, hogy mivel kétségbe 

Ak 

gratul 

m 

—
-
 

-
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uszíria örökös logalom,ricHuzamsan. 
1 VIHARBAN ESSZELBEN 

— nandortatta Berger-Waldcncés 
Nem lehet megtiltani, hogy az osztrák nép visszakivánja 

a a Habsburgokat 
a 

Bécs, február 17. ért. Ausztria sokkai őszintébben és becsülete- 

t HMHelmatschutz gráci nagygyülésén Berger- sebben küzd a nagynémetségért, mint ahogyan 

; Ajeneg külügyminiszter hatalmas tömeg a poroszok teszik. ; 

a feltünést keltő beszédet tartott, amelyben Ami a Habsburg-kérdést illeti, nem lehet 
k óti ösen a Habsburg-kérdéssel foglalkozott. megtiltani, hogy a nép széles rétegeiben ne , 

a kl ztatta, hogy a Heimatschutz tagjai szá- , jusson kifejezésre az az óhaj, hogy ismét : 

- ünoe Amsztria örökös fogalom. Ausztria a leg- Habsburgot üdvözölhessen Ausztria trónján, a 

ni ényibb császársága volt Európának s ma legitimista köröknek azonban kötelességük vi- 

pezmi érvényesülni akar, ha nem gondol is ar- gyázni arra, hogy akciójukkal kárt ne okoz- S 
, bogy fegyverrel a kezében küzdjön céljai- 1 zanak Ausztriának. za s 

Monacoban ellogták Valeanu 

urélt, az aradmegyei prelekftura 
két évvel ezelőtt megszözött 

"eg 

sikhkasztóját 
Az aradi rendőrség értesitette az igazságügy- és a külügyminisztériumokat, állandóan ki van téve az 

hogy a kikérési eljárást azonnal inditsák meg 
INFLUENZA és a NATHA veszélyének ! 

Arad, február 17. ben, a bécsi rendőrség jelentette is letartózta- 

radi rendőrség táviratot kapott a mo- tását. ; : 

neei ügyészségtől A táviratban áz után ér- az itthoni hatóságok azonban olyan későre nfluenza, spanyolnátha és mandulagyulladás mindenki 

deklődnek, hogy tud-e az aradi rendőrség va- mozdultak meg, hogy mire a kikérési eljárás réme, akit hivatása, vagy egyéb kötelessége rossz idő- 

(amit Valean Aurel nevü urról, aki ott kártya- megindult, a bécsi rendőrség már szabadon ben is az utcára kényszerit. A várakozás az autóbuszra, 
s botrányokba keveredett s kihallgatása Során is engedte a sikkasztót. vagy a villamosra nem csak időt rabló és kellemetlen, ha- 

at mondotta, hogy ő az aradmegyei pretek-Azóta az aradi rendőrség nem hallott sem- nem veszélyes is, a várakozóra, ha léghuzamnak esőnek 

ura titkára. mit a volt prefekturai titkárról, egészen mos- vagy szélnek van kitéve. A jóizű ANACOT pasztillák szopo- 
Aiz aradi rendőrségnek nem volt nehéz dol- tanig, amikor örömmel vette tudomásul, hogy gatása megvédi mindezen veszélyektől. Hála aktiv for- 

sa kideriteni Valeanu Aurel kilétét és előéle- Monacóban, hihetőlez éppen Monte Carlóban maldehyd tartalmuknak, elpusztitják a bakteriumokat 
tét, Az illető ur 1933-ban valóban Aradon élt, ismét a rendőrség kezei közé jutott. Most az- és a ragályos és hüléses betegségeknek elejét veszik 

sőt tisztviselő is volt a prefekturán mindaddig, tán siet is, nehogy ujra elszalassza az elfogott Az AN T asztillák még a k relhak azon 1 él ebben 

amig közel félmillió lejt sikkasztott s aztán a jómadarat. Táviratilag közölte a monacói ál- zZ AN dezinficiá kat a y őblö tö fol 

ikkasztott összeg segitségével Nemes Mária lamügyészséggel, hogy a botrányhős nemzet- fekvő részeit is dezinficiáljá mal gva az o 108 O 10lya- 

ninésznő társaságában külföldre szökött. A közileg körözött sikkasztó, kéri tehát a fogva- dék nem hatolhat. Gy ermekeknél, akik meg nem gar- 

romániai rendőrség körözőlevelet adott ki el- ! tartását, ugyanakkor értesitette az igazság- garizálhatnak, különösen kedveltek a jóizü ANACOT 

lene s ezt a körözőlevelet elküldötte az összes Vügyminisztériumot és a külügyminisztériumot pasztillák. 

magyobb európai városok rendőrségeihez. A is, hogy a kikérési eljárást azonnal inditsák 

- mult évben. Valeanu horogra is került Bécs- meg. mo g 30 pasztillát tartalmazó fiold . 

t kkrk k ára 37.— lei. 

Madasranúu tiszívisclőkct a 
A Dr. WANDER üzemek ké szitménve. 

tartórztattak lc Berlinben 
Alitólag ujabb 1iszfogatási akcióról van szó 
s ennek során lejogiák a jajvédelem 6ivaialos 

szaksiekiniélyés is 

Bécs, február 17. 
Ismét tömeges és titokzatos letartóztatások- 

Aradnak *S jutfott - Akinek a szivmüködése rendetlen, ugy- 
. ék szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének 

az osztálysorsjáfé tünetei mutatkoznak, ugy érhet el erőlködés 
k [ 

milliós nyereményéből 
nélkül megfelelő könnyü székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc 

A kihuzott sorsjegy egy-egy 
tályának helyettes főnökét s ugyancsak a Józset keserüvizet iszik. 
ügyminisztériumból Gisebius külügyi tanácsos 

ról érkeztek Bertinből jelentések az osztrák propagandafőnököt. : o. 

fővárosba. : A legkülönbözőbb hiresztelések terjengenek negyede Aradon, Brádon, Uak cs g e , e 2 1 

A Neues Wiener Journal értesülése szerint Nicolai belügyminisztériumi vezérigazgató rej- Déván és Petrozsényben Iro aei ü- 

az utóbbi napokban számos letartóztatás volt télyes eltünéséről is. Nicolai már tiz napja nem hozott szerencsét : s 

Berlinben, még a magas kormánytisztviselők 
lálra a ver saillesi 

volt a hivatalában s felettesei megtagadnak 
köréből is. Különösen nagy szenzációt kelt minden felvilágositást hollétéről, ugyhogy nem Arad, február 17. esküdíiszék 

Gercke Achim dr. tanárnak a letartóztatása, lehet tudni, mi történt vele. Páris, február 17 

! aki a birodalmi belügyminisztérium fajvédelmi A letartóztatások okáról mindeddig nem si- Az állami osztálysorsjáték legutóbbi huzá- áris, február 

és származáskutató osztályának volt a vezető- került felvilágositást szerezni. Általában azt sán 1 mililót nyert 28.195 számu sorsjegy A versaillesi esküdtszék tegnap halálra 

je s aki nemzetiszocialista körökben nagy te- 
kintélynek és bizalomnak örvendett. Letartóz- 
tatták kivüle von Zeppelint, a közélelmezés- 
ügyi minisztérium egyik vezérigazgatóját, 
Mumm bárót, a külügyminsztérium elnöki osz- 

Rendelet az importenge- 
délyek felhasználásáról 

Bukarest, február 17. 

A vámvezérigazgatóság értesitette az összes 
vámhatóságokat, hogy a november 1. előtt 
ármely időpontig kibocsátott behozatali en- 
gedélyek február 15-én érvényüket vesztették. 
zok az importengedélyek, amelyeket novem- 
ér 15. után bocsátottak ki, még 3 hónapig 

érvényben maradnak. A gépek és gépalkatré- 

szekre vonatkozó engedélyek a kiállitás nap- 
tél számitott 6G hónapon belül felhasználha- 

a kocsmából 

hagyta őket. Az egyik sebesült azonban dü- 

hiszik, hogy ujabb „tisztogatási akcióról" van 
szó s ezért tartóztatják le a megbizhatatlanok- 
nak mutatkozott elemeket. Eddig csak az elő- 
kelőbb személyek neve vált ismeretessé a le- 
tartóztatottak állitólag tömeges soraiból. 

E 

Tulkágosan helybenhagyta 
támadóit az erős közrségi 

remdőr 

Kürtös, február 17. 

Az Aradhoz közelfekvő Kürtös községben 
Muntean János községi rendőrt az elmult este 

kijövet két haragosa támadta 
meg, Radean György és Varsandean Péter sze- 
mélyében. A támadók késsel jöttek, a hatal- 
mas termetü és nagyon erős ember azonban 
igy is felvette velük a harcot és mindkettő- 
jüknek eltörte a kezét és a lábát. Aztán ott- 

Aradra is szerencsét hozott. A kérdéses sors- 

jegy egyik negyedének tulajdonosa Szigeti 

Oszkár kereskedő, aki most bizonyára bánja, 

hogy nem az övé az egész sorsjegy. 

A nyerő szám egy-egy negyede egyébként 

Brádra, Dévára és Petrozsénybe vitte a millió 

másik háromnegyed részét. : 

Az UJ MILLIOMOSOK NÉVSORA 

(Bukarest.) Szombaton délelőtt kide- 

rült, hogy az osztálysorsjáték tegnapi 

huzásán nagyobb összeget nyert sorsje- 

gyek tulajdonosai között erdélyiek 
vannak. Igy többek között 250 ezer lejt 

nyert Bagoly Mihály 19 éves, Brassó vi- 
dékéről szármaó atalember, aki 
Pilidinél, a Banca Románeascá igazga- 
tójánál háziszolga. Bagoly Mihály szom- 
baton délben fölvette a nyereményt és 
elindult haza, földeket vásárolni. Wag- 

is 

Jon 

ner Jakab erdélyi származásu kőmüves- 

itélte Del Bonot, aki 1933 májusában revolver- 
rel lelőtte fiát, apósát és Sulyosan megsebe- 

sitette saját feleségét. A családirtó elfogatá- 
sakor revolverrel fejbelőtte magát, de sulyos 
sebéből felépült, igaz, hogy mindkét szemére 

megvakult. : 

Doncea 
ismét Bukaresiben van? 

(Bukarest.) A Tempo péntek délben 
megjelenő száma hallatlanul érdekes je- 
lentést közöl. A tap szerint Doncea a kra- 
Jjobai börtönből rejtélyes módon megsző- 
kött munkásoezér, aki két társával együtt 
Oroszországba szökött, állitólag beszédet 
is mondott a moszkoai rádióban, megint 
Bukarestben oan. Donceát az egyik mun- 
kásnegyedben látták, de letartóztatásra 
nem kerülhetett sor, mert rövidesen el- 

hében utána kiáltott, hogy lelővi, ha ujra 
meggyógyul. Erre a községi rendőr visszafor- 
dult s a fenyegetőzőnek 

még külön eltörte a jobb karját, hogy ne 
nagyon használhassa ezután. 

A kegyetlen falusi leszámolás ügyében a csend- 
őrség folytatja a vizsgálatot. 

mester, aki szerény állásban tengődött 
Bukarestben, távol feleségétől, akit nem 
tudott eltartani és lányától, aki Ameri- 
kába vándorolt ki, szintén negyedmil- 
liót nyert. A 12 milliós nyeremény gaz- 
dájának személyazonosságát nem sike- 
rült még teljes bizonyossággal megálla- 
pitani. Az iroda, ahonnan a hihetetlenül 

nagy szerencsét hozó sorsjegyet vásárol- 
ták, azt a fevilágositást adta, hogy a 
sorsjegy tulajdonosa Weissmann József 
bukaresti kereskedő. Bukarestben azon- 
ban több ilyen nevü kereskedő van és 
[4zok valamennyien tagadják azt, mint- 
ha ők nyerték volna az óriási összeget. 

tünt. A bukaresti állambiztonsági hioatal 
hatalmas rendőri készültséget mozgósitott 

Február 28-ig meghosszab- TDoncea elfogatására. 

bitották az adóbevallások 
határidejét 

A Bukarest, február 17. 
valk pénzügyminisztérium rendeletet küldött 

nennyi pénzügyigazgatósághoz, amelyben 
Mogy az adővallomások benyujtásának ru "idejét, amely február 15-én járt le, feb- 

7 28-ig meghosszabbitotta, 

FEBRUÁR 24. ORSZÁGOS 
KISIPAROS NAGYGYUÜLÉS ! 

(Bukarest) Február 24-ére országos 
nagygyülésre hivták össze Románia ösz- 
szes kisiparosait. Ezen a kongresszuson 
a kisiparosok afölött döntenek, hogy 
bent maradnak-e a betegsegélyzőben, 
vagy pedig kiválnak belőle. Ezenkivül 
több sérelemre keresnek orvoslást: 
nagygyülésen. 

copoS ÉSs ROSSI UJRA REPÜL 

(Páris) Codos és Rossi a két világhirü fran- 
cia repülő szombat reggel fél 7 órakor az óce- 
án átrepülésére startolt. Utjuk célja Délame- 
rika. 



EK 
– Ahol 12 éven aluli iskolásgyermekek 

nrem kaphatnak házi feladatot. Londonból 
jelentik: Hosszabb idő óta erős mozgalom 
van Angliában az ellen, hogy kis iskolás- 

. 

1935. febrüár 1y 

Minden betegség kütforrása 
Chadfield megérdemli 
– felét a vastapsnak 

A londoni Daily Express feltünést kel- 

ogy tő nagy cikkben számol be arról, 
Chadfield, a lancasteri technológiai egye- 
tem egyik tanára, ujszerü halálsugarakat 
fedezett fel, amelyek többszáz méter tá- 
volságról fájdalommentesen embert, 
latot, sőt növényt is megölnek. 
A kitünő tudós azonban nem elégedett 

meg ennyivel. Más irányban is kisérlete- 
zett, mégpedig eredménnyel, mert ugyan- 
csak ezzel a sugarakkal egy készülék se- 
gitségével előre 
tendő gyermek neme is. A készülékben 
egy iránytü van elhelyezve, ami ha balra 
hajlik, akkor fiu, ha jobbra, akkor leány 
lesz a születendő kis pocok. 

Fddig szól az érdekes hiradás s mi pe- 
dig - hálátlan kutyák lévén - őszintén 
szólva, valahogyan csalódva érezzük ma- 
gunkat. Mert nem kétséges, hogy Mr 
Chadfield óriási és felbecsülhetetlen szol- 
gálatot tett az emberiségnek azáltal hogv 
számára a fájdalommeutes halált bizto- 
sitotta, – még hozzá többszáz máterrői 
– de mégis mennyivel több, mennyivoe!' 
emberibb, sőt mindennél több és minden- 
nél emberibb lett volna, ha Mr. CLalfield 
a fájdalommentes életet tudta volna szá- 
munkra feltalálni. Ezesetben Mr. Chad- 
ficld egycsapásra az emberiség legna- 
gyobb jóttevőjévé emelkedett volna, több 
minden tudósnál, hadvezérnél, müvésznél 
és költőnél, akik valaha bármilyen for- 
mában tettek valamit az emberiségért. 

Lehet, nem szép tőlünk, hogy nem fo- 
gadjuk ujjongással Mr. Chadfied meg- 
vátó felfedezését, de valahogyan az a 
helyzet, hogy egy kinlódással, gonddal- 
bajjal sujtott és nyomorusággal telitett 
élet után, már az sem nyujt nagy vigasz- 
talást, már az sem szerez örömet, hogy 
majdan fájdalommentesen fogunk meg- halni. Isten tudja, de ez már valahogyan 
mindegy. Egy kis fájdalommal több vagy 
kevesebb, ez már igazán nem játszik sze- 
repet. Mert meg vagyok győződve, hogy 
ha leszavaztatnák az emberiséget, hogy 
melyiket válassza, a fá jdalommentes éle- tet, vagy fájdalommentes halált, minden- ki az élet mellett foglalna állást. Mert az élet mindenekfölött való, kedves Mr. 
Chadfield és 
előtt élni akarunk és vagyunk olyan könnyelmüek, hogy gyors, biztos és fáj- delommentes halálunkra nem is gondo- lunk. 
De, ha igazán jót akar velünk tenni, kedves professzor, akkor fedezze fel szá- munkra az olyan sugarakat, amelyek ki- irtsák az emberi rosszaságot és irigységet, a kapzsiságot és a faji gyülölködést, a nemzeti ellentéteket és a munkanélkülisé- get és ilymódon garantálom Önnek, hogy ha nem is tökéletesen boldog, de minden- csetre elviselhetőbb és megelégedettebb lesz az életünk. 

Máskép áll a dolog a felfedezés másik részével, amely a születendő gyermekek nemét előre megállapitja. Ez már igen. Ez már döfi. Korunknak amugyis legégetőbb problémája és állandóan felszinen mozgó izzalmas kérdése volt: fiu lesz-e, vagy leány? Ha visszagondolok arra a lehetet- len állapotra, hogy eddig minden esetben kilenc hónapig kellett várni, amig ez ki- derült, hát szégyenpir boritja el az ar- comat. Mai világban kilenc hónapig várni valamire, mikor a gyorsaság és technika századában élünk? Igazán nevetséges. Mennyivel m ásképpen fog most minden történni. Hogy mi például? Hát például be lehet előre szerezni a játékokat, ki le- het dolgozni a nevelési tervezetet, lehet kiméletesen értesiteni a nagyszülőket, apai és anyai nagynéniket és nagybácsi- 

ál- 

megállapitható a szüle- 

mi jól-rosszul, de mindenek- 

gyermekeket tulsok házi feladattal 
helnek meg. 
már gyakorlati 

men házifeladatot kapjanak. 
minden munkáját az iskolai órák 

angliai Cateshead 

fiatal irodistalányt, 

alaposan megvizsgálták s 

beteg 
darabka van. 

-
 

a gyomorban. 

i hogy hosszabb idő óta 
apcsokat, mert rendkivül ideges 

megnyugtatja 

csillapitóból, 
kodott vele. 

ha 

Pisti kilenc ébves s a 
a világba. Nem érdeklik 

s
 

dult apjához-: 

bocsátani Most csak azt Hem 

– Tanuld meg fiam, 

ben. 

nak, képviselőnek és szenátornak. 
– Hm, – töpreng 

...2 Azt 
mK 

Érmihályfalvai hirek. Az érmihályfalvai 
„Iparos Otthon* most tartotta meg tisztujitó 
közgyülését. Elnökké ismét Joan Mihály sza- 
bómestert választották meg, akinek az érmi- hályfalvai iparos ügyek körül számottevő ér- demei vannak. — Érm hályfalván még mindég 
erősen tart az influenza-járvány. A járási or- vos a nagy járványra való tekintettel ugy az 
érmihályfalvai, 
uvjabb 8 napra bezáratta. Haláleset a járvány következtében még eddig nem fordult elő. — Érmihályfava vezetősége elhatározta, hogy a tavasz folyamán a helység összes utcáit és tereit diszfákkal fogja ellátni, illetve az al- kalmas tereket parkos tani fogja. — Vasár- rap, f. hó 17-én délután 4 órakor az érmihály- 

hiszem, azt 

— 

: 

kat, hogy milyen ajándékokat vegyenek a kis porontynak. Lehet előre a kelengvét késziteni, mert itt aztán igazán nagy dif- ferenciák vannak. És főleg, ami a legfon- tosabb, lehet szólni a himzőnőnek, hogy lózsikát, avagy Esztikét himezzen a pe- lenkákba és kis állkendőecskékbe. Mind- ezek olyan hallatlanul fontos és életbe- vágó kérdések, hogy legfőbb ideje volt már ezt a dolgot felfedezni. Nem is hi- nyozhat egy ilyen praktikus és nélkülöz- hetetlen kis készülék egyetlen rendes csa- ládnál sem. Igazán nem is tudom. hogy 

v
a
l
a
z
 

eddig hogy születtünk, csak ugy vaktába? 
Simon Magda 

napokban egy 

falvai gazdakörben Horváth Kálmán érsenyé- ni földbirtokos gazdasági szakelőadást tart a oszójabab termesztéséről. Az előadás iránt a gazdák körében igen nagy az érdeklődés, mert rá akarnak térni a szójabab termelésére. - A : Hosszu Mária nevü cselédleány Ermihályfalván egy aranyláncot kinált eladás- ra. Az ügy Sácac u őrmester fülébe jutott és az értékes aranyláncot lefoglalta. Az ékszer eredetére vonatkozólag a cselédeány azt val- lotta, hogy azt Molnár Máriától vásárolta. Az aranyláncról közben kitünt, hogy az még egy 1933-ban történt lopásból származik. A kérdé- ses lopás ügyében Érkeserüben is letartóztat- tak két embert s az eljárást a letartóztatottak elen meginditották. : 
(') Az érdekeltek tudomására adjuk, hogy a „Lloyd Orient" egy teljesen uj cég, mely közvetlen összeköttetésben van az §. vezérképviseletével, az Orlent Lloyd, Páris és a Palest na Maritime Lloyd Ltd.-el. Ez a cég a palesztinai Macabiade kezdetével egyidőben lett alapitva és a kolozsvári „Kedem" volt irányitója által lesz vezetve. A hajójegyek, te- kintve, hogy a közvetlen forrástól származ- nak, sokkal olcsóbbak. Felvilágos tásért és utbajgazitásért teljes bizalommal fordulhatnak ezen céghez, melynek központja Cluj, 

Mihai Viteazul 40. 

mint a járás összes iskoláit 

M. R. 

ter- 
A mozgalom Glasgon ban 

eredményre is vezetett, 
mert a glasgowi városi tanács eltiltotta a 
városi iskolákat attól, hogy tizenkét éves- 
nél fiatalabb iskolásgyermekek Lbármi i- 

Az iskola 
alatt 

városkának kórházá- ba néhány nappal ezelőtt felvettek egy 
aki sulyos gyomor- bántalmakról panaszkodott. Az orvosok 

egnagyobb meglepetésükre megállapitották, hogy a lány gyomrában egész csomó fém- 
A rögtön végrehajtott ope- ráció alkalmával iratkapcsokat találtak 
A sikeres mütét után az orvosok kérdésére a leány elmondotta, 

„vesz be" irat- 
és ugy érzi, hogy a fémkapcsok lenyelése 

idegeit. Főképpen akkor szokott beszedni néhányat a furcsa ideg- 
főnöke gorombás- ] 

mai gyermek nyitott, tö prengő és 
a meséskönyvek, indiánokról, rablókról szóló históriák, — inkább ujságot oloas és élénk figyelemmel kiséri a napi eseményeket. - Mikor Rákosi Mátyás elitéléséről sz áló cikket olbasta, töprengő arccal for- 

Apuka itt az áll, hogy Rákosit életfogytiglan elitélték, de a 9 hónapi pizs- gálati fogságot beszámitják. Tehát kilene hónappal halála előtt. szabaádon fog ják 
ni a rab, nehogy későbben, vagy előbb eresszék szabadon. Az apa előbb megütközbe néz a fiár 

egyetlen dolog ban, amire — a halál. De most takarod j a szobádba tanulni, meg 

— Még csak egyet — könyörög a g 

a gyerek – Rákosit 10 éore megfosztották tól, nem tudom akkor, hogy üli le a bün tetését, – Ugyan, - legyint az apa – majd pont őtet választják me – Hát akkor nut csináljon a jogaio a/? 
ő is szeretné tudni. 

! 

1 U erek. – Mik azok a politika: jogok? — Hát, minden polgár szavazhat, azonkibül meg lehet választba városatyá- 

kiütés, eitem. A herpes, 
nide vezethetőd vissza. 
eredetű bajnak az okozója, pl: 

a pszoriasis, 

szciatik, migrén, reumatikus és csuzos m z 
kell elvégezni. 

22 vérre frtalmias elemek összegyülnek, mogtámad ják a véredényeket. Ek 
TRSTFT FN ; mutatkozik az aranyér, a görcsér, a flébit. IDŐI ÁRÁSJELE NTÉS általános lábbetegségekbe,, kétségbe 

A budapesti időjárásku- fogva. Avagy megtörténik, ! -tató intézet jelentése rendszer degenerálódását, i álé 
kezményeivel : a vese, a sziv, 

: rszerint réns cszaknvu kl okozza a nőnél azt a rettenetes nyomorusagot, különösen a havibaj elt 

: Zgati szél, vá tozó ethő- k sének szomoru órájában. De mivel, z zet, nyugaton eső, kele- minden kutforrása ma már ismeretes, : ten a hegyek között hó mazni ezt A vős : ys-is lehetséges. Keleten a k gyógymód neve. = hőmérséklet tovább : -emelkedik. 
— Iratkapocs, mint idegcsillapitó. Az 

felszabadul az agyrendszer, 
kifejezésével, ön is megszabadul bajától : 
Sulyos reumában szenvedten. 

Miután mindent megpróbáltam, 
nekiláttam az ön Richelet-vértisztitó 

gyógymódjának. Annak ellenére, 
hogy orvosom bizonyos foku béna- 
ságra itélt, egy hónáp multan már 
jarhattam. : 

G. LEBON 
Rue Clos Durand, 6, Cognac. 

Minden üveghez ismertető könyvecskét 
ban. Laboratoires L. RICHELET ádin 
niai vezérkégviselő Jules DILLAN. Bukarest, 

csodálkozó szemével néz 

"... e 

a, aztán fölén yes oktató hangon szól: 
biztosan lehet számitani és ez 
ne lássalak ujsággal a kezed- 

politikai jogai- 
ha 10 ép muloa képoviselő is lehet. 

8g. 

(") Svábhegyi Szanatórium Budapest cent- rumától 12 percre fekszik. Kurája pontos be- 
tartása mellett élvezheti egy ragyogó világ- 
város összes Örömeit. 

HIR 
lálraitélt 

a szikozis, a zóna, gy A vér tisztatalansága különben sokféle artritukus csont és izomfájdalmak, idegfá 

ejtve a beteget krónikus hogy a romlott vér magával hozza a 

az agyrendszer bomlasztásával, 

ű gyógymódot, amely hathatósan tünteti el a bajokat 

20 év óta kinoz az : iután mindent hiába próbaltam, örömmel tapasztalom, 
san követve a Richelet-gyógymodot megmenekültem 
kőöetkezményétöől. 

mondják az amerik 

Bomlott vér 
Bórbajok, kiütések, furunkulusok, tayogok, görcserek, zörcseres egzémák, flébitek, reumás bántalmak, érelmeszedés. Női bajok. 
Midőn a vér elsalakosodik a különböző mérgek leülepedése különféle gyuladásos állapotot idéz elő, mint fol pl: akné, eg=ma, csalaan, 

a prurigo u a- 

dalom, 
időn a 

kor 
mennek at 
voltuknal 

véredény. 

bántalmak, izületi lob. 

Amelyek könnyen 

az érelmeszedést, annak minden sulyos követ. 

s amely 

Al RICHELET VÉRTISZTITŐ 
vvvvaygy vérfelírissitő gyógymód. 
Ujra visszaszerzi izületeinek szabad mozgását. Sebei béheggednek, andl. kül, hogy a legkissebb nyom utánok maradna. 

miként a két alábbi 
Vérkeringése helyreáll, eset bizonyitja hálajuk 

egzéma. 

hogy ponto- 

e sulyos baj minden 

SYLVAIN PoLET 
19, Rue Saint-Nicaise, Rouen. 

mellékelünk. Kapható gyóguszertárakban és drogériák. Sedan 6. Rue Belfort. Bayonne (Franciaország) Romá- 4. Strada Ditar : : 

ai napilapok, a ha- 
Hauptmann Bruno Richárd, 

első oldalon leközölt fényképén. 
a : – Makacs Zsuzsi, a pirospozsgás mindenes, 

kint áll a konyhában és krurnlit 
pucol, poagy ha tetszil., burgonyat 
tisztit. 
Készül az ebédhez. 
Hirtelen csengetnek és a póstás le- 

pvelezőlapot dug be az ajtórésen. 
Lassan oloas, közben mozog a nyel- 

behegye. 

a természetes 

székrekedés, vastagbélkatarrus, 
Puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sár- 
gaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben 

„Ferenc József keserüviz — 
reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve - 
rendkivül becses háziszer. Klinikai megfigye- 
lések tanusága szerint a Ferenc József 
még ingerlékeny belü betegeknél is gyorsan, 
biztosan és mindig enyhén hat, 
spasticus obstipationál is alkalmazható. 

ugy, hogy 

Egyszerre ujjongoa szól: 
– Fiu! Fiu! 
— Mi az, lelkem? 

szó), körmét szoritoa az illetékes sor- 
leni 

ra, ami igy szól: 
„Tudatunk tonábbá, hogy a lozi 

egy kis fiunak adott életjett." 

(*) Szenvedélyes házasság. Az uj olasz iro- 
dalom egyik legkomolyabb tehetsége R'ccardo 
Racchelli. Ez a regény szinte egyedül áll a 

1 a 
: 

, 
. 

t a modern regényirodalomban, amennyiben a há- kimutsató zastársi szerelem apoteozisát adja mély pszi- tett élel hológiai megérzéssel és magasrendü irásmü- 
vészettel. Megrázó tragédia ez a két élet; k a halálraszánt asszony, aki tudja, hogy már nem el. csak rövid hónapok választják el az örők el. mumamzmrumem mumr mulástól és a férj, aki rajongó ragaszkodá- Tálisoara-i, sában esküt tesz, hogy felesége halálának pil- lanatában maga is végez életével. Végül halott asszony naplójának lapjait e eveniti meg az olvasó előtt és ezekben az intim val- lomásokban mégegyszer végigviharz k a köny- vön és az olvasó lelkén ennek a rajongó és tomboló, érzéki, izgalmas és mégis megha- tóan tiszta vad lobogásnák egész története. Ára füzve 120 lej, kötve 1635. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- pu-u. 56-58 az udvarban. 

ság a huzást 
mikor is déli 

szonteladók a 

kitett élelmiszerek gyorsabban 

Csak válaszbélyeggel ellátott leve'ekre vál. szolunk. Tálisoarai 

(" Dr. Radó János nőorvos könyve: „Ha 
akarom lesz, ha akarom nem". A fogamzás el- 

védekezés 
módja. Ára 70 lej. Kapható a Brassói Lapok konyvosztályában. : 
— Heoldfényben 
az ételek. A 
erősen tanulmányozzák a 
lébb kozmikus : 
Egy amerikai kutatóintézet tudós tanár- 
nője megállapitotta, hogy a holdfénynek 

legmodernebb tudományos 

gyorsabban romlanak 

természettudományokban 
legkülönfé 

és egyéb sugározásokat. 

hatása van például az élel- 
Nevezetesen a holdfénynek 

romáa 
nak, mint azok, amelyeket a holdsugár 

olaszteleki kórházsorsjegy akció 
befejeződött, de az elszámolások bevárása és a átvizsgálása végett a megyei sorsolási bizott- 

1935 március 10-re halasztotta, 
12 órakor a megyeházban lesz 

megtartva. Kérjük az elszámolások sürgős be 
küldését. Sorsjegyek. még kaphatók az ára és, § lej portó előzetes beküldése melett. Nyere- 
ményjegyzéket sorsjegytulajdonosok és vl- 

portó megküldésével kaphatnak- 
a- 

kórházbizottság. ...1 e 
ka at 

viz 

-
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SZATMAR SOHA SINCS 
KULONOS ESEMENYEK NELKUL 

Kis Khereches, nagy Khereches... Igy néz ki a szatmári 
Mussolini lzidor ismét bevonul a városházára 
Esz és pénz a megyeházán 

Szatmár, február 17. 
Zgy napja Szatmárt nem foglalkoz- 

„egmás. mint Chereches Tiberiunak 
gs fölötteseinek bünpere. Az emberek a 
tárgyaláson irigykedve hallgatják, hogy 

Chereches szinte gyanus őszinteséggel 

imeri be, hogy itt is loptak, ott is lop- 
tak, itt is felvettek pénzt, ott is meg- 

vesztegették őket. Mármint őt és felet- 
teseit, Nechiti és Brebán igazgatókat. 
A betegsegélyzőt nem szeretik az em- 

berek, de különösen Szatmáron nem sze- 
vetik, ahol ez az intézmény kegyetlen 
zigorusággal hajtja be a busás illetéke- 
ket és nagyon keveset ad érte cserébe. 

pPersze kellett a pénzünk az igaz- 

ató uraknak — mondj ák keserüen a 
tégrehajtott kisiparosok és kiváncsian 

várják az itéletet, amelyet hétfőn dél- 
ben hirdet ki a biróság. Az nem is le- 

het kétséges, hogy Cherechest elitélik. 
Ő maga is tudja ezt és az egész tárgya- 

lás folyamán csak arra törekedett, hogy 
ha már ülni fog, akkor üljenek a töb- 
biek is. : 
Zaciu Felicián, Chereches védője, az 

utolsó tárgyalási napon védőbeszédében 

igen élesen kelt ki a többi vádlottak el- len. 

- Most megtagadják Cherechest – 
mondotta — és igyekeznek őt minél job 
ban befeketiteni, mert vége van a tánc- 
nak az aranyborju körül. 
Amig Chereches segitségével keresni 
lehefett, addig jóbarát volt, puszipaj- 
tás és nem kellett félni tőle, mert baj 
esetén elő lehetett állani azzal, hogy 
persze, ez a rovottmultu Chereches', 
de addig a rovott etőélet nem volt hiba, 
tudták, de nem beszéltek róla. 
Nagybányán is feszült érdeklődéssel 

várják az itéletet. Különösen a francia 
igazgatókra, Lavadou Ernestre és Lor- 
guet Rogerre vonatkozó részt. Lavadou 
igazgató, aki dusgazdag ember és en- 
nek ellenére rongyosabban jár, mint 
akármelyik éhbérért robotoló, tizenkét 
órát dolgozó munkása, nem először ke- 
rül a törvényszék elé. Nemrégiben gon- 
dafianságból okozott emberöléssel vádol- 

tá : : : 

Akkor a törvényszék felmentette an- 
nak ellenére, hogy dr. Bota főmérnök 
szakértő eekü alatt vallotta, hogy a pri- 
mitiv, fából készült gázkivezető csövek 
repedéseit sárral tapasztották be. Nyil- 
van itt is takarékoskodni akart ez a ki- 
tünő francia, aki Láposbányát előszere- 
tettel téveszti össze valamelyik afri- 
ai francia gyarmattal. Lavadou ugyan 

azt hangoztatja, hogy ők jóhiszeműen 
[ártak el, abban a hiszemben voltak, 
ogy előleget adnak a fennálló tartozá- 

sukra, de ennek ellent mond az, hogy 
a Chereches által felvett 310.000 lejről 
szóló négy hamis nyugtát, az első vizs- 
gálatnál nem adták át a többiekkel a 
nkálat vezetésével megbizott felügye- 

hHétfőn itéletet mond a biróság. 

Megbukott a szatmári gangszter 
em 2 pillanatnyilag jobban érdekli az 
mebereket, mint Ellenbogen Mayer ter- 
dloykereskedő rablási ügye, amely igen 
rel láns módon volt kitervezve és vég- 
najtva. Ellenbogen meg akarta lopni 

a arsát, Berger Ignácot, akinek részére 

me 

bartján. az Eötvös-utcán elkezdett kia- 
ütött. hogy őt egy bőrkabátos férfi le- 
ját el és a pénzt tartalmazó aktatáská- 
tatot rabolta. Két apró karcolást is mu- 
sok. amelytől állitólag elájult. Tulzá- 
kra hajlamos ifju ujságirónövendékek 

ák a kiabáló cikkeket a szatmá- 
gszter-világról, de az öregebbek 

már irt 
1gan 

tak' tapasztalt rendőrtisztek mosolyog- 
ert gangszter igazán nincs Szat- 
Uri csirkefogók, korrupt hiva- 

ézzeeA vesztegetési pénzt kesztyüs 
Rajtu lfogadó uri haramiák vannak. 
akikn kivül csak agyafurt csempészek, 
töve nek 

ame re készen ott van a hiteles számla, 
csem, lgazolja,hogy az árut ők nem 

Tpészték, - hogy is lehet ilyesmit 

l0. 
Kelen-Hales angol 21:19, 19:21, 21:15, 

zer lejt. A város egyik forgalmas 

zsebében azonban minden eshe- 

E. . 

zkze 

feltételezni - hanem törvényesen 
sárolták valamelyik jószivü nagykeres- 
kedőnél. ; 
Ellenbogen ur gangszter-trükkje tehát 

megbukott. Meg kellett buknia, mert 
olvan ügyetlenül volt kitervelve. Ellen- 
bogen ur még kezdő ezen a téren. Ta- 
lán ha nagyobb gyakorlata lesz. 
Egyelőre az első kérdésnél össze zava- 
rodott. : : 

A nelyszihén azt mondta, hogy dr. Bor- 
gida Lajos háza előtt történt a táma- 

dás, amely az utca baloldalán van, más- 
nap már azt vallotta, hogy dr. Damokos 
Andorné háza előtt volt a támadás, a 
mely az utca jobb oldalán van. 
ÉÉs a szegény kisfantáziáju szatmári 
„gangszter", amikor a rendőrségen kö- 
zölték vele, hogy őrizetben tartják, ugy 

Bukarest, február 12. 
Pastia Constantin, a temesvári gyilkos 

volt táblabiró, csütörtökön beismerte azt, 
hogy ő gyilkolta meg házvezetőnőjét s 
aki a rendőrség embereinek azt is meg- 
mutatta, hogyan követte el rettenetes tet- 
tét, csütörtökön éjszaka bort kért, nem 
kapott, azután egész éjjel leveleket irt 
a rokonainak. A levelekben elmondotta, 

hogy 
nem volt más oálasztása, meg 

kellett gyilkolnia az aszonyt : 
s kérte a hozzátartozóit, hogy gondoskod- 

London, február 17 
Az asztalitenisz világbajnokság befe- 

jezés felé közeledik. A mostani világ- 
ajnokságon is általában a magyar ver- 

gyespárosban második világbajnokságu- 
kat vzerezték meg. A részletes eredmé- 
nyek: 
KÉT MAGYAR KERUÜL A FÉR- 

: FIEGYES DÖNTŐJÉBE 
2. forduló: Kelen-Baglov VWales 
4.12, 21:17, 21:1. 
S. forduló: Házi-Hexner jugoszláv 

21:10,. 16:21, 19.2141. C1:114, 

21:16. 

svájci 21:12, 21:8, 20.22, 21:4, Szabados 
magyar—Lean angol 21:15, 21:10, 11:21, 

21:18, Kohn osztrák-Házi 21:17, 21:17, 
21:19, Szabados—Liebster osztrák 21:7, 
21:19, 21:13, Hamr cseh–Kelen magyar 
4:22. 18214, 21:13, 21:23 21.17. : 
A legjobb nyolc közé a következő 
utottak be: Kohn osztrák Bergl angol, 
zabados mgyar, Hamr cseh, Barna ma- 

gyar., Koláa cseh, Ehrlich lengyel, Bel- 
lák. 
Az elődöntő mérkőzései: 

azzabadosHam 21:16. 19:214, 22.20, 

Barna-Kolár 21:16, 21:13, 21:15, Bar- 
na óriási formában van. 
Ehrlich-Bellák 21:14, 21:15, 21:12. 
A döntőbe valószinüleg Barna és Sza- 

bados kerülnek. 

vá- 

senyzők viszik a vezetőszerepet. A ve- 

örültnek mondja magát Pastia, 
a úgyiikossá rüllött tábiabiró, 

akit ma átkisériek az illovi ügyészségre 

: 

Vegyespároshan még egy viláu- 
hajnokságot szereztek a magyar 
versenyzők lLondonban 

– de a többi számban is a döntőben vaunak 

4. forduló: Barna magyar-Tagkabule 

gangszter 

megijedt, hogy majdnem sirni kezdett. 
Mégjobban elárulta magát, mert az első 
szava az volt, hogy inkább visszavonja 
a feljelentést. 
A társa megbocsát neki, nem kivánja 

a megbüntetését. Azonban mégsem usz- 
sza meg szárazon az ügyet, mert ha 
egyébért nem is, de hatósági félreveze- 
téséért okvetlenül megbüntetik. 

Dámboianu visszajön 

A közigazgatás is megtermi a maga 
szenzációját. Először is visszakapjuk 
Dámboianu Izidort, a lemondott alpol- 
gármestert. A vezérfelügyelő nem talált 
ellene bizonyitékokat, amelyek igazol- 
ták volna a szemétfuvarozó Farkas ál- 

litásait, hogy a szemét-koncesszióért 
huszezer lejt adott volna át. Hát ezt ne- 

janak a két kislányról és Voidu Viktoria 
édesanyjáról. 
Ezután azt kérte, hogy gondoskodja- 

nak védőügyvédről, elmondotta, hogy 
élni fog törbényadta jogábal, 
hogy megoizsgáltassa elmebeli ál- 
lapotát, mert betegnek érzi ma- 

gát. 

aztán utasitotta hozzátartozóit, hogy ad- 
ják el a házat. mert kár lenne, hogy üre- 
sen álljon addig, amig ő börtönben van. 
Pastia Constantint szombaton délelőtt át- 
KRisérték az ügyészségre. 

FÉRFIPÁROSBAN 
1. forduló: Barna-Szabados–Kappel- 

hoff-Lissauer holland 21:6, 21:7, 21.:9, 
Házi magyar-Mc Clure USA-Kohn, 
Schedivy osztrák 21:17, 21:18, 21:19. 

2. forduló: Barna, Szabados-kurie, 
Bridge angol 21:17, 21:8, 21:17. 

3. forduló: Barna, Szabados-Hage- 
nauer, Berger francia 21:13 18:24, 217:16. 
21:15. Házi, Mc Clure-Jones, Sears an- 
gol 11:21, 21:19, 21:8, 21:18 

4. forduló: 
son angol 21:17, 21:15, 21:14. Barna, 
Szabados-Házi Mc Clure 19:21, 21:13 
21:16, 21:153 

2. forduló: Smidova cseh-Sipos ma- 
gyar 21:12, 21:13, 21:17. Mednyánszkv 
—–Evens angol 21:12, 21:12, 21:141. Ket- 
nerova cseh-K. Mednyánszki 21:12, 
21:19, 21:17. : 

3. forduló: Gaál Magda magyar. Wood 
angol 21:10, 21:15, 21:18. 
á4z elődöntőbejutásért Gaál Magda ma- 

gyar Krebsbach németet 21:18, 19:21, 21:7 
21:19 arányban verte. A döntőbe jutásért: 
Gaál-Smidova cseh 21:16. 21:16, 21:16. 
A magyar versenyzőnő remek teljesit- 
ménnyel a döntőben van tehát. 

VEGYESPÁROS VILÁGBAJNOK: 
BARNA-SIPOS 

Kolár, Kettnerova cseh-Szabados, Med- 
nyánszki magyar 21:16, 15:21, 21:17, 
21:19, Kolár, Kettnerova-Házi, Gál 21:16 
14:21, 23:21. : 

Bellák, Kelen—Sülto. Shal- 1 
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7 oldal 
megmmmaoom 

héz is bizonyitani. Farkas mester vagy 
nem mondott igazat, vagy ha igazat 

mondott, elfelejtett tanukat hivni ahhoz 

az aktushoz, amelynek során átadta álli- 

tólag a huszezer lejt. , 

Igy tehát Dámboianu Izidor fehérre 

mosva, visszajön a szatmári polgármes 

teri hivatalba. 

Van még ész a vármegyénél 

Az évek óta huzódó vármegyeháza 
ügye — végre dülőre került. irtelem 
történt a határozat, de ügyesen. Kiien- 
cedikén nyilvánosságra került, hogy ti- 
zenegyedikén kezdődik a miniszterta: 
nács által elrendelt takarókossági év, a 
mely alatt uj épületeket nem szabad 
épiteni. A közönség ugy hitte, hogy a 
megyeházának ujabb esztendőre befel- 
legzett. Közben aztán kiderült, hogy a 
megyei tanács ügyesebb, mint akárki 
Tizedikén, bár a nap vasárnapra esett, 
hirtelen gyülést tartottak, az épitkezé. 
si munkálatokat kiadták egy buka 
resti cégnek és tizenegyedikéán márt 
meg is kezdték a munkát. 

A minisztertanácsi határozat ugyanis 
csak azt mondja, hogy uj épületekelt 
nem szabad kezdeni. De a megyeházát 
már hosszu évek óta elkezdték. Ez te- 
hát nem uj épület és megkezdett épü- 
letet lehet tovább épiteni. 
A közönség derülten nevet ezen a 

frappáns megoldáson és elégedetten 
állapitja meg, hogy van még ész a ne 
mes vármegyénél. 
Ész még van.. 
Pénz már sokkal kevesebb. 

Baradlai Lászlá 

Barna, Sipos-Berger, Denant francia 
22:20, 21:18, Barna, Sipos-Haydon, Os- 
born angol 21:19, 15:21, 21:17, 21:19. 
A döntőben: Barna, Sipos magyar— 

Kolar, Kettnerova cseh 21:17, 19:21, 22:20, 
21:16. 

NőI PÁROS 
A Sipos, Mednyánszki pár a Krebs, 

Fehlgut német kettős 21:16, 21:16, arányu 
legyőzése után a döntőbe került. 

A férfi és páros ükorcsolyázó világ- 
bajnokság szombaton megkezdődött Bu- 
danresten és vasárnap fejeződött be. 
Berkessy levelet irt Barcelónából, hogy 

haza szeretne menni Budapestre és legszi- 
vesebben a Hungáriában szerepelne, mert 
régi egyesületéhez, a Ferencvároshoz nem 
térhetne vissza. 
Az eszt válogatott március 24-én Bu- 

dapesten játszik előmérkőzést az osztrák 
—magyar előtt. Ellenfele a BLASZ válo- 
gatott lesz. 
A soéd Ny második lett Bosztonban aa 

1 mértföldes versenyen az amerikai Venz- 
ke győzte le 4 perc 17.6 mp-es közepes 
idővel. 

MANNO MILTIADES MEGHALT 
udapesten szombaton reggel vá- 

ratlanul meghalt Manno Miltiades, ré- 
gi idők hires uszó és gyorskorcsolya- 
bajnoka. Számos rekord füződik nevé- 
hez. Manno festőmüvész vot és különö- 
sen sporttárgyu müvészete, sportplakát- 
jai világhirüek. Igy legutóbb a losan- 
gelesi olimpián keltett nagy feltünést 
sportplakátjaival. Negyvenhat éves 
korában ragadta e a halál, 
Soájc is kéri az 1944-ik évi XII-ik 

Olimpia megrendezésének jogát, melyre 
szerintük Lausanneban kerülne sor. 
A legfiatalabb és a legidősebb olimpial 

bajnok, egyik német ujságiró érdekes 
megállapitása szerint: A legfiatalabb az 
amerikai Meredith volt, aki 1912-ben 
Stockholmban 19 éves korában győzött 
800 méteren, mig a legöregebb az angol 
Green, aki 40 éves korában győzött a ma- 
rathonfutásban. A német ujságiró szerint 
az olimpián részt vett atléták átlagos 
életkora 23–25 év között mozog. 
GAZDAG NEMZETKÖZI MUÜSOR 

VASÁRNAP 
Róma: Olaszország-Franciaország. 

Amszterdam: Hollandia–-Németország 

Páris: Franciaország–Csehszlovákia. 

AZ UTOLSÓ KÉT HELYEN VÉGEZ- 
TEK A ROMÁN VERSENYZŐK A 
NÉGYES BOBVILÁGBAJNOKSÁGON 

— az összetett eredmények után (négy 
futam) a következő a végeredmény 
Saint-Moritzban: 

1. Németország I (vezető Kilian) 5 p. 
53 mp. 

2. Svájc II (Mussy) 5 p. 34.5 mp. 
3. Svájc I (Kapadruth) 5 p 34.9 mp. 
4. Olaszország I (Brivio) 5 p. 37.6 mp. 
5. Franciaország (Charlet) 5 p 39.7 mp. 
6. Anglia (Mc Ávovy) 5 p 39.8 mp. 
7. Románia I (Frim) 5 p. 46.9 mp. 

8. Románia II (Papana) 6 p. 31 mp. 
Papana főhadnagy bobja felborult, sze- 
rencsére nem sérült meg. ' 
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ke KÉ SZERKESZTETTE. 
MOLNAR D. EMu, 

„Mesebeli" vagyonok a havasok 
EEmKMTKEETE 

között 
H 

ZDIVÁSÁRHELYT! 

a títokzatos kézdi- 
vásárhelyi városi erdők? 

Az ötmillióra felemelt költségvetés két alpolgármestert sózott a város 
nyakába - Krtoszkot épitenek a főtérre 

Kézdivásárhely vagyonának javarésze 
erdőségekből áll, melyek a várostó! mesz- 
sze, az ókirálysággal határos havasok kö- 
zött terülnek el, oly helyen, amit a sze- 
kérrel alig járható hegyi utakon csak 
nagy nehézségek árán lehet megközelite- 
ni. A város polgárai mégis büszkén hivat- 
koznak ezekre az erdőkre, szinte legen- 
dák keringenek a titokzatos nagy vagyon- 
ról, melynek értékét sok millióra becsü- 

Régi birtoknerek Kérdivásárhely 
és a moldovaiak között 

„Kecskésnek" hivják az egyik erdőte- 
rületet, mely közvetlen szomszédja a 
„Zsiros"-nak. Körülbelül 3000 holdat tesz- 
nek ki együtt. Ősi jogon szerzett székely 
birtok volt, amelyhez más erdőségek is 
tartoztak. 
Ebből a vagyontömbből jutott a ké- 

sőbbi elosztáskor a fenti rész, dus, ha- 
talmas anyagu fás területeive! Kézdivá- 
sárhely városának. Természetes határ 
Moldova felől nem volt. A moldovai gaz- 
dák bizony a mult századokban bele- 
belelegeltettek a messzi, őnizetlenül he- 
verő erdőségekbe, a hadárt a maguk ja- 
vára kijjebb, illetve errefelé beljebb tolo- 
gatták s a fákból is sokat elhordottak. 
Végre erről a város is tudomást szerzett. 
Törvényes lépéseket tett s hatalmas ha- 
tárperek keletkeztek a város és a moldo- 
vaiak között. Később nemzetközi eljárás 
vette gondjaiba a határ-szabályozás kér- 
dését, melynek során az uj határ egyuttal 
Erdély és Moldova határa lett. Legszélen 
feküdt Kézdivásárhely, mint a legkele- 
tibb erdélyi város, „Kecskés" nevü erde- 
je. Ma is a régi országhatár-jelzők képe- 
zik a birtok pontos határvonalát. 
A „Kecskés"-t még a világháboru előtt 

a Gotz-cég bérelte. Keskenyvágányu vas- 
utat épittetett és tartott fenn. Majd a 
Foresta vette át a bérletet. Ma azonban 
a kisvasutat leszerelték s csak a fürész- 
gyár épülete áll. A Kecskésben jelenleg 
szünetel a munka. 

Karóba huzoit emberi koponya 

A város másik erdeje: az 1300 holdas 
„Kétág", melyet a „Nemes Mészáros Ipar 
társulattól" kölcsönvett pénzen vásárolt 
a város Hintz brassói ügyvédtől a XIX. 
század második felében. Annakidején le- 
tarolták, ma ujból vágható faanyaga van. 
Kitermelési üzemterve elkészült s a mi- 
nisztérium is jóváhagyta. Eladásáró! most 
tárgyalnak. A polgárság azonban jobban 
szeretné, ha a bizalom állitotta jövendő- 
beli választott tanács vinné keresztül a 
dolgot! Egy pár hónap nem a világ. Az 
eladás nem sürgős, ha már eddig vártak, 
a választást még ki lehet várni. A „Kecs- 
kés" nevü erdővel kapcsolatosan ugyanis 
olyan jelenségek merültek fel. melyek 
miatt a város választott tanácsa jó pár 
éve szükségesnek tartotta a törvény teljes 
szigorával, sőt büntető uton is fellépni. 
A bünpernek ma sincs vége. Minden va- 
lószinüség szerint innen származik a nem 
választott vezetők iránt megnyilvánuló 
bizalmatlanság. 
Ezeknek az erdőknek háborus multjuk 

is van. Egyes részeit a golyók a szó szo- 
res értelmében letarolták s a fák törzsét 
oly sürün átjárták, hogy nagy kiterjedé- 
sü helyen, lábán száradt ki az erdőség. 
Mindenütt elhasznált hadianyagokat, si- 
sakot, rozsdás szeges drótot talált a hely- 
szinére 1921-ben kiszállott városi vezető- 
vég. Sőt egy helyen karóba huzott kopo- 
nyára is akadtak. 

A „Kalrosa" a legkomolyabb 
jövedelmi lorrás 

A „Katrosa" nevü erdő jóval közelebb 
fekszik a városhoz. Báthory Zsigmond 
fejedelem ajándékozta Kézdivásárhely- 
nek. A terület eredetileg nagyobb volt és 

a mai szentléleki községi és közbirtokos- 
sági erdőket is magában foglalta. Azon- 
ban az akkoni szentléleki földesur: And- 
rássy Géza (a mai Andrássy-család egyik 
őse) perrel támadta meg a fejedelmi ado- 
mányozást és hosszas huza-vona után a 
fejedelem intervenciójára a fogarasi vár- 
ban egyesség jött létre, megállapitva az 
erdőterület mai határait. Ez az erdő nem 
sokkal!l kisebb 2000 holdnál. Elsőrendü le- 
gelő. Évszázadok óta ennek használja a 
város és vasárnaponként ma is hangos az 
erdő a legelőn lévő marhákat „sózni" 

Errenézve dr. K. Kopáts István ügyvé- 
det kérdeztük meg, a választott tanácsok 
több izben megválasztott alpolgármeste- 
rét, aki 1926-tól-1933-ig jóformán egy- 
huzamban tartotta kezében a város gaz- 
dálkodásénak vezetését. 
— A hasznos beruházási, fejlesztési és 

városszépitési pprogram – mondja — ne- 
künk, választott tanácsoknak mindig leg- 
főbb gondja volt. Nem a mi hibánk, hogy 

az időt, melyre megválasztottak, munká- 
ban ki nem tölthettük. Az időközi bizott- 
ságok pedig rendszerint - sajnos – 
nem nagyon szeretnek a megkezdett nyo- 
mokba beállni. Felépitettük és teljesen 
kifizettük a modern nagy vágóhidat, 
mely életszükséglete volt a városnak, át- 
alakitottuk és rendbeszedtük a Vigadó 

A ma reális 3 milliós költségvetést, 
messze tulhaladja az időközi bizottság 53 
milliós költségvetése, mely a törvény sze- 
rint egyuttal két alpolgármester eltartá- 
sára kötelezi a várost. Ötmillión aluli 
költségvetés esetében csak egy alpolgár- 
mesteri állás volna a város terhén s a sze- 
rényebb tételek egészen jól találnának a 
szerény eredményekhez, miből csak a Jó- 
zsiás-sétatér hátamegetti utca kiszélesité- 
se látszik. : 
Az országban folyó általános községi és 

megyei választások során minden bizony- 
nyal sor kerül a kézdivásárhelyi tanács- 
választásra is. 
Talán nemsokára! 

Kézdivásárhelyi hangós hiradó 
Piacunkon a bolti árak felfelé mentek. 

A kereskedők áruikra uj cédulákat tettek 
a kirakatokban. Ugyanakkor a mezőgaz- 
dasági árucikkek értéke mitsem javul. 
Egy okkal több, hogy rosszabbul menjen 
megint az ugyis nehéz helyzetben levő 
kereskedőinknek. 

Egy hibás statiszüka 
Rendkivül rossz hatást tett a vidéken, 

hogy az eddigi tárgyilagosnak ismert 
„Dimineata" napilap febr. 1-i számában 
„Háromszékmegye népessége" alcim alatt 
a román és magyar lakosság számszerinti 
elosztásáról teljesen hibás adatokat közöl, 
természetesen a többségi nép javára. 
Bár tudjuk, hogy az utóbbi időben sok 

átkeresztelkedés történt ugy Kézdivásár- 
helyen, mint a vidéken s az egyházak ki- 
mutatásaiból az is kitünik, hogy az át- 
keresztelkedetlek csaknem kivétel nélkül 

a mindenkori rezsimváltozások miatt azt 

A városi gazdálkodás vezérelve 

menő jókedvü vásárhelyi polgárok mula- 
tozásaitól. Az utóbbi években szépen jö- 
vedelmező erdőgazdálkodás folyt itt. 
Amellett, hogy évenként több száz öl tü- 
zifát termelt ki a választott tanács, ami- 
ből bőségesen juttattak a város szegé- 
nyeinek és jótékonycélu intézményeinek, 
több ezer köbméter cserefát és nyárfát is 
kitermeltek, amivel munkához és kereseti 
alkalomhoz juttatták a környék lakossá- 
gát. Az elért jövedelemből, a sok milliós 
befektetéseken kivül, a város régi és 
ujabb adósságait is kifizették, ugy, hogy 
amikor a választott tanácsot a város élé- 

ről 1933-ban eltávolitották, már egy fillér 

adóssága sem oolt Kézdivásárhelynek. 
jóllehet alig másfé! évvel azelőtt a Jorga- 

kormány időközi bizottsága csaknem egy- 

milliós adósságot ruházott át örökségül. 

nagytermét. Ma legalább Marosvásráhe- 
lyig kell menni, mig hasonló szépségü 
mozi, bál és kulturtermet találunk. A 
piac körüli aszfaltozást megkezdettük s 
tervbe volt véve, hogy a piacteret közé- 
pen aszfaltsávval lássuk el, hová a piac 
kirakodhassék. A főteret pedig kocka- 
kövekkel akartuk befödni. 
Megtudom a volt alpolgármestertől, 

hogy a jelenlegi időközi bizottság a főtér 
aszfaltozási és kövezési tervezetét meg- 
változtatta. A hetipiac kellős közepére 
egy hatalmas kioszkot kiván épittetni. 
Ugyanoda, ahol annakidején a „Temető- 
kert"-nek csufolt park éppen azért nem 
maradhatott, mert a piactól foglalta el a 
helyet. Már pedig Kézdivásárhely piaca 

Egypillantás a városi költségvetésbe! 

mindennél fontosabb, hiszen ez a piac 
kell legyen a Kézdijárás nagy vásárhelye. 

hivatalnokok, vagy hivatalnok család 
tagjai, a statisztika - megnyugtatjuk a 
Dimineata cikkiróját - ennek dacára 
igen sokáig nem fog az ő általa jelzett 
eredményeknél tartani Háromszékmegyé- 

Részünkről inkább attól félünk, milyen 
lesz a „hivatalos" eredmény, ha a vér- 
vizsgálatot Háromszékmegyére is beveze- 
tik. Ha már vérvizega nélkül is igy meg- 
tizedelt bennünket a cikkiró ur... 

Nyugdijasok sorsa 
Itt még mindig csak az 1931-es bónok- 

kal lehet kompenzálni. Az 1932-ősre ren- 
delet nem jött, bár igérik. A baj az, hogy 
még az 1931-es bónokat sem kapták meg 
mind a jogosultak. 

Voltak, akik az államkölcsön jegyzése- 
kor jószántukból irtak alá kötvényeket. 
Legnagyobb meglepetésre ezektől is ép- 
ugy levonták a kölcsön-megajánlást, mint 
kevésbé buzgó kollégáiktól, ami elkesere- 
dést szült különösen a román nemzetiségü 
nyugdijasok sorában. 
A legtöbb nyugdijas és tisztviselő még 

ma sem tudja kölcsönkötvénye számát, 
mert azt vele máig sem közölték. Most a 
kötvénytulajdonosok között nagy az iz- 
galom; mindenki idegesen találgatja: vaj- 
jon véletlenül nem-e az ő számát huzták 
ki a fővárosban? 

Községi választások 
A községi választásokkal kapcsolatban 

szomoru jelenséget lehetett tapasztalni 
egyes községekben. A magyarok egymás 
között sem tudtak kölcsönös engedékeny- 

séggel megegvyezni s igy a költséges vá- 

gyobb jómód. 

igen sokba került. 

együtt dolgoznia megmaradt 

e 

lasztásokat elkerülni. A legkisebb község, 
ben is előfordult, hogy két magyar lista 
vette fel a harcot. : 

A bankok 

Valamikor csak két bankja volt a vá. , k. Azutá g ; fő rosnak. Azután négyre szaporodtak. M, 1 
ismét csak kettő van. S a gyógyulás re. je 
ménye. bá 

Először nem volt olyan töméntelen 
pénz, de volt: jómód. n 
Azután töméntelen pénz és mégna. 

Végül, ma se pénz, se jómód. 
A jóból is megártott a sok, mert ez a sok 

Szomoru epilógus, ahogy az utcára ke. 
rült bankszolga könnyes szemmel és nagy 
robajjal legutoljára végleg lehuzza a 
bank redőnyét. 
Korszak zárult, uj kezdődött. Az öntu 

datos, kölcsönös megsegités korszaka 
Megjelent székely gazdaságunk egén az 
első ragyogó csillag: a Kézdi Gazda Szo- 
betkezet. Az értékesités kérdése megelőzi 
a hitelkérdést. De ezen a sikon kell 

: két ban- 
kunknak a Szövetkezettel. a 

: 
Dicsérik a Sparkassát k 

Mindenütt dicséretet hallok a Braesói 
Általános Takarékpénztárról. Bank, mely N 
nagyon szépen jár el adósaival szemben ja 
Könnyitéseket tesz minden téren. A helyi i 
kereskedők és iparosok elleni adóhajszá- N 
ban, amikor minden ház árverés előtt ák v 
lott - amint erről akkoriban lapunk be e 
számolt -, Kézdiben jórészt a Sparkas 
sa mentette meg rövidlejáratu kölcsönei- 
vel a nyomorult emberek házát, földjét. 
Ebben a segitő munkában nagy része 

van a kézdivásárhelyi fiók vezetőjének: 
Bálint Vincze igazgatónak s a közönség 
rokonszenvének megszerzése nem kis mér 
tékben az ő érdeme. 

Falumunka Felszöháromszéken 

Szép falumunkát végez egy pár lelkes 
ember Felsőháromszék falvaiban. Név- 
szerint Eperjessy Albert, Krafft Her- 
mann, Földi István, Laczkó László, Ben- 
kő Dénes, Pál Elek. Legutóbb Esztelnek, 
Kurtapatak, Hatolyka, Szentlélek közsé- 
geket keresték fel. Nevelő és tanitó szak- 
előadásaikat a falusiak élvezettel és nagy 
haszonnal hallgatják. Könyvtárakciót is 
szerveztek, mely minden községben szep 
lépésekkel halad előre. Felsőháromszé 
ken, hol máskor nem telt el hét, hogy 
ujabb és ujabb bicskázást ne hallottunk 
volna, megtörtént a nagy csoda: egy éve 
nincs bicskázás. Kivált Szentléleken fo- 
lyik szépen a munka. Megemlitendők az 
állandó mükedvelő előadások, olvasóköb 
játék-termek, mozielőadások, hová 2- 
lejért bárki bemehet. 
Kivánatos volna a falusi előadások - 

rán az ősi székely jogi és gazdasági in- 
tézmények ismertetése és né pszerüsítésé. 
melyeket jó pár évtizede hatályon kiv m 
helyeztek. Népünk máris megfeledkeze 
róluk, pedig mai helyzetünkben legjol 
védelmünk lehetnének. Ezekről az intéz 
ményekről a Székely Nemzeti Muzet 
50 éves jubileumára kibocsátott Emlé 
könyvben is emlités történik. 

Legközelebb: 

Lássuk Nagykárolyt! 
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Nincsen szó intlációról – A piacnak szüksége van uj hitelekre 
Bukarest, február 12. 

Körülbelül három hete annak, hogy a 
fővárosi lapokban különféle közlemények 

jelentek meg arról, hogy milyen alapsza- 
bálymódositásokat fog a Banca Nationalá 
igazgatósága a február 17-iki rendkivüli 
közgyülés elé terjeszteni. A közlemények 
megjelenését követő napon cáfoló nyilat- 

kozatot tett közzé a jegybank, amelyben 
leszögezi, hogy az ujságokban megjelent 
módositó szövegek nem azonosak a tény- 
legese előterjesztésekkel. Ugyanakkor a 
sajtóban és a pénzpiacon állandóan folyt 
a találgatás és vita, hogy milyen módosi- 
tások kerülnek is a közgyülés elé és erről 
is tudomást szerzett a közvélemény, hogy 

a teroezett alapszabálymódositásoknak 
komoly ellenzéke van a liberális párt- 
ban és a Banca Nationalá részpényesei 
között. Ezért késett sokáig a rendkivü- 
li közgyülés időpontjának a megállapi- 
tása is. 

Amikor azután megjelent a Banca Na- 
tonalá évi jelentése, abból már sok min- 
dent vehetett tudomásul a piac. És még 
több kommentárra adott okot az a szen- 
záció, hogy a felügyelőbizottság egyik 
tagja megtagadta a jelentés aláirását, 
még pedig azon a cimen, hogy a Banca 
Nationalá szerinte helytelen módon akar- 
ja felhasználni azt a 7.568 millió lejt, me- 
lyet 17 és félév alatt fog kapni a Banca 
Nalionalá az államtól a konverziós vesz- 
teségek kárpótlása cimén és amely ösz- 
szegre a kincstár 18 darab, egyenként 450 
millió lejről szóló bont adott át a jegy- 
banknak. Közbe jött még Auboin jelenté- 
se és az uj költségvetés összeállitása kö- 
rüli nehézség. A bukaresti piacon egyre 
hangosabb lett a kérdés, miből fogja fe- 
ezni a kormány az államháztartás ré- 

szére szükséges összegeket? 

JAVUL A BELFÖLDI KÖLCSÖN 

Csütörtökön délelőtt az addig üzlette- ! 
en és lanyha tőzsdén megszilárdult a 
hangulat. Mindenki vásárolni kezdett. A 
legnagyobb feltünést az keltette, hogy az 
1934 végén kibocsátott belföldi kölcsön 
ötvényei, amelyek előzőleg 860 lejről le- 

Meggondolkoztató nagy kér- 
désünkre az összeomlott csa 
lád fészkéből kikerült fiatalok 
életvergődésére ad feleletet 

Erdélyi Ágnes: 

kovácsék 
Ez a regény a B L. és Nép- 
tuuság január havi ajándék- 
regénye, amely a közel na- 
pokban jelenik meg 

zuhantak volt 520 lejre, 
alatt 577 és félre javultak. 

Ezt az emelkedést eleinte annak tulaj- 
donitották, hogy maga az állam lépett 
fel vevőnek a tőzsdén és komoly ösz- 
szegeket fordit a kötvények árfolyamá- 
nak feljapitására. 

egyetlen nap 

De csakhamar kiderült, hogy az emelke- 
désnek más oka van. Kiszivárgott, hogy 
a Banca Nationalá igazgatósága a február 
17-iki közgyülésén napirenden kivül uj 
bankjegykibocsátásra fog javaslatot ten- 
ni. Ez a hir természetesen még fokozta a 
tőzsde szilárdságát, annak ellenére, hogy 
a bankjegyszaporitás hire nem is érte na- 
gyon váratlanul a piacot. 

Elméletileg a Banca Nationalá vezető- 
ségében már régóta ülnek komoly ellen- 

n lej törvényes és tényleg
es fet 

Minden gyakorlati szempont tehát elő- 
készitette a hangulatot egy esetleges 
bankjegyszaporitás számára. Elméletileg 
is napról-napra több hive van annak a 
teóriának, hogy ma már az aranyfedezet- 
nek nincs komoly jelentősége valamely 
ország fizetőeszközeinek forgalmára. A 
német márkának feleannyi aranyfedezete 
sincsen, mint a lejnek, mégis szilárdan 
tartja az árfolyamát. 

A háboru előtt Románia bankjegyfor- 
galmának 50 százalékos aranyfedezete 
volt. Ma a bankjegyforgalom 22 milli- 
árd és erre a Banca Nafionalának több, 
mint 10 milliárd lej értékü aranyfede- 
zete van, pvagyis ugyancsak 50 százalék, 
holott törvényesen csak 33 százalék fe- 
dezete kell legyen. 

Következésképpen, mondják egyes kö- 
rökben, még egy 17 százalékos bankjegy- 
szaporitás sem érintené valóságban a sta- 
bilizációt. És valóban, eddig valahány- 
szor szóba jött egy esetleges uj bankjegy- 
emisszió, mindenkor 3–3.5 milliárdról 
beszéltek. A piac már hosszu évek óta 
sürgeti egy ilyen arányu bankjegyszapo- 
ritás megvalósitását, még pedig azon az 
alapon, hogy Románia mai gazdasági éle- 
tének tulkevés a 22 milliárdos bankjegy- 
forgalom. 
Madgearu és Leon miniszterek parla- 

menti vitájában is szerepelt ez a kérdés 
A volt pénzügyminiszter erős kritikában 
részesitette az 1928 előtti liberális kor- 
mány pénzügyi politikáját. Rámutatott 
többek között arra, hogy az akkori libe- 
rális kormány majdnem a csőd szélére 
juttatta a Banca Nationalát, ma pedig 
megint ott tart a kincstár, hogy nem tud- 
Ja a legszükségesebb kiadásait sem biz- 
tositani. Madgearu természetesen maga is 
bive a lejstabilizáció fenntartásának, an- 
nál is inkább, mert 1929-ben neki is sze- 
repe volt a stabilizáció előkészitésében, 
de a volt pénzügyminiszter kritikáján 
megérzett a tartózkodás, amelyet a nem- 
zeti parasztpárt által legutóbb elfogadott 
programban előirt restabilizációs elv pa- 
rancsol reá. 

HA MEGINDUL A HITELÉLET 
A jelen pillanatban tehát nines szó az 

aranyfedezeti arány leszaállitásáró! A 
Banca Nationala csak a birtokában levő 
és haszontalanul heverő aktivákat akarja 
eleven tőkeforrásul megnyitni. Nem arról 

felei az aranyfedezet tulmerev elméleté- ! 
nek. Alig egy félévvel ezelőtt történt, 
hogy Románia devizagazdálkodásának 
majdnem teljhatalmu irányitója, Costin 
Stoicescu, maga is cikkezett arról, hogy 
az államnak tulajdonképpen a valóságra 
kellene ébrednie és elismernie, hogy az 
élet erősebb minden stabilizációs elmélet- 
nél. Annakidején rendkivül éles harc ke- 
rekedett Stoicescu nyilatkozata körül, 
amely ugyancsak áremelkedést idézett 
elő a tőzsdén és a piacon. 

hogy 
azóta a helyzet ortodox valutáris szem- 
pontból nemcsak, hogy nem javult, ha- 
nem Auboin jelentése szerint romlott. 
Nyilt titok, hogy az utolsó néhány hó- 
napban a közszükségleti cikkek ára, 
különösen pedig az importáruké, állan- 

van szó, hogy a közel nyolcmilliárdos 
állami bonokra ugyanolyan összegü uj 
papirpénzt fognak kibocsatani. Ezek 
a kincstári bonok egymagukban nem 
elegendők egy ilyen uj emisszió garan- 
tálására és a piacnak megrázkodtatá- 
soktól oaló megkimélésére. 

Kétségtelen, hogy a Banca Natinala a 
kibocsátandó bankjegyek ellenében, vagy 
is a piac rendelkezésére bocsátandó hte- 
lek ellenében komoly tárgyi fedezetet fog 
kapni az igénylőktől. És ebben az eset- 
ben még egy uj bankjegykibocsátás sem 
jelenthet inflációt és nem ad okot a 
nyugtalankodásra. 

Cálol a nagyváradi Phöbus vagonazár: 

Kétségtelen, 

1 

! 

dóan emelkedik és a drágasági index 
hónapok óta magasabban áll. 

Az is köztudomásu, hogy az állami kiadá- 
sok fedezetére a kormány eddig is csak a 
legnehezebb büvészkedéssel talált megfe- 
lelő formát és a más célokra felhasználi 
összegek hiányát előbb-utóbb pótolus 
kell. Honnan? Ez a kérdés foglalkoztatta 
az uralkodó elnöklete alatt megtartot' 
gazdasági minisztertanácsot, a kormány 
összes legutóbbi üléseit és az uj pénz- 
ügyminisztert A kérdés annál aktuáli- 
sabb, mert hiszen köztudomásu, hogy az 
adóbevételek visszaestek és a kontingen- 
tálás által teremtett átmeneti konjunktu- 
ra visszahatása is kezd jelentkezni a de- 
vizahiány és ennek következtében az üz. 
leti tevékenység visszafejlődése formájá- 

lezete 

1 ban. 

A piacnak ma komoly szüksége nan er- 
re a közel 8 milliárdos hitetre, amely- 
nek felhasználása uj értékeket hozhat 
a gazdasági élet számára, 

uj exportlehetőségeket, amelyek segitsé- 
gével Románia külkereskedelmi mérlege 
visszaszerezheti aktivitását. És ha a kül- 
kereskedelmi mérleg ujra fölösleggel fog 
zárulni és elegendő deviza áll az import 
rendelkezésére külföldön az esedékes fi- 
zetések részére, akkor a lej árfolyama meg 
fog szilárdulni a nemzetközi és a belföldi 
szilárdulni a nemzetközi és a belföldi 
piacon egyaránt. 

Bányai Ernő 

Nem düzak az Asírával való 
állitólagos táráyalások 

Tovább is Nagyváradom marad a Phöbus 

Nagyvárad, február 36 : 

Olyan hirek terjedtek el, hogy a 
nagyváradi Phöbus vasöntőde és gép- 
gyár másrészt az Astra között a nagy- 
váradi vasgyár megvásárlásának ügyé- 
ben tárgyalások folynak. A Phöbus je- 
lenleg tekintélyes számu magyar tiszt- 
viselőnek és munkásnak ad kenyeret és 
a hir első hallatára felmeredt a kérdés: 
mi lesz ezekkel a tisztviselő és mun- 
kásegzisztenciákkal, ha ez az üzem gaz- 
dát cserél. 

Nagyvárad ipari köreiben annál is 
inkább adtak hitelt ezeknek az elter- 
jedt hireknek, mert a Phöbus nemrégi- 
ben igen nagyszabásu megrendelést ka- 

MEGVAN A TÁVIRÓÖSSZEKÖTTETÉS 
ROMÁNIA ÉS A SZOVJET KÖZÖTT 

(Tighina) Tighinában pénteken délután ün- 
nepélyes külsőségek között összekapcsolták a 
táviróvonalat Románia és a Szovjetszövetség 
között. A felavatáson az odesszai postaigazga- 
tó, Jurakov határőrparancsnok, Rudner 
a román—orosz vegyeshizottság tagja, Ra- 
dionov a vegyesbizottság titkára képvisel- 
ték Oroszországot, román részről Antocea- 
nu kisenevi póstaigazgató. Burcá tighinai 
póstafőnök. valamint katonai és városi ható- 

ott a CFR-től. Az elterjedt hirek után 
elkerestük a nagyváradi Phöbus va- 
gongyárat, ahol az igazgatóságnál olyan 
értelmü felvilágositást kaptunk, hogy a 
Phöbus senkivel nem tárgyal. Nem te- 
hetnek arról, hogy ipari körökben mi- 
lyen hireket terjesztenek, ők dolgoznak 
és az Astrával való tárgyalásokból nem 
igaz egy szó sem. 

inkább keltett A cáfolat annál is 
megnyugvást ipari körökben, mivel 
olyan hirek is elterjedtek, miszerint az 
Astra vásárlása annyit jelentett volna, 
hogy a Phöbus vagongyárat leköltözte- 
tik Bukarestbe. Nagyváradnak érzé- 
keny csapást jelentett volna egyik leg- 
nagyobb ipartelepének elvesztése. 

ságok megbizottjai vettek reszt. A telefon- ece 
táviróvonalakat a Dnyeszter jegén az elhon- 
tott hid alatt kötötték össze. Ezze! megindult 
a rendes táviró- és telefonösszeköttetés Romá- 

nia és Oroszország között. Szombaton délelőtt 

Franasovici közlekedésügyi miniszter 

küldött táviratot Andrejev orosz közleke- 

désügyi népbiztosnak, azután Jon Pitules- 

cu, a romániai pósta vezérigazgatója üdvözöl- 

te a Szovjet póstavezérigazgatóját táviró- és 

teletonkapcsolatok felvétele alkalmából.



Fágáras küldendők. 

10. oldal ME. E. 

A román-belda 

Mlirinócsyezmémy szövegét is 
Mölrlétették 

A Banca Nationala három számlán kezeli a belga forgalmat 

Bukarest, február 17. 

Beavatott forrásból származó értesülésünk 

szerint a mult hó január 10-én lépett érvény- 

be a belga-román fizetési egyezmény, ame- 

lyet 1984. december 21-én irt alá Románia és 

Belgium Brüsszelben. 
A szerződés szerint a román importőrök a 

belga-luxemburgi gazdasági unió, valamint a 

belga gyarmatokkal történt árucseréből szár- 

mazott adosságaikat kliringben fizethetik ki. 

A befizetés a Banca Nationálanál lejben tör- 

ténik a Belga Nemzeti Banknak egy a Ban- 
ca Nationalánál fennálló speciális kamatmen- 
tes számlájára. A belga importőrök ugyan- 
ilyen formában belga frankban fizetik be tar- 
tozásaikat a Belga Nemzeti Banknál fennálló 
speciális kamatmentes Banca Nationalá szám- 
lára. A befizetéseket ugy a belga Nemzeti, 
valamint a Nationalá hivatalos árfolyamor 
számitja át. A be'ga importőrök által a ro- 
mániai kivitelezők javára a belga frankban 
befizetett összegeket a Belga Nemzeti Bank 
disponibilitásából és annak arányában fizeti 
ki. 
A belgiumi áruadósok által az ottani Nem- 

zeti Bankba befizetett összegeket három rész- 
re osztja fel a szerződés, a következő külön 

számlákon vezetett alábbi arányu tételek sze- 
rint: Compte Special 40 százalék, Compte Spe- 

cial 37 százalék, Compte Special 23 százalék. 
Az A számlán lévő összegeket a Banca Na- 

tionalá később megállapitandó célokra, való- 
szinüleg álami esedékességek kifizetésére 
használja majd fel. A B számla a folyó áru- 
üzletekből származó árutartozások kiegyenli- 
tésére szolgál. És a C számla a hátralékok 
kif zetésére, ami alatt a szerződés olyan tar- 
tozásokat ért, amelyek a szerződés életbelép- 

tetése előtt voltak esedékesek, de 1933 jullus 
utáni keltezésüek. 
A kitizetés a nemzeti bankoknál lévő disz- 

ponibilitások arányában történik a befizetések 
időrendjében. 
A jövőbeni áruszáll tmányoknál a be'ga lu- 

xemburgi exportőröknek egy-egy a belga kom- 

: 

penzác ós hivatal által láttamozott másolatot 
kell az okmányokhoz csatoln ok, amelyek alap- 
ján a román adósok a Banca Nationá ánál fi- 
zethetik le adósságaikat. Viszont a román ki- 
vitelekről értesiti a belga Nemzeti Bankot. 
A Banca Nationalá a szerződés értelmében 

köteles ennek életbeléptetése után a hátralé- 
Fok befizetését haladéktalanul elfogadni, hogy 
két hónapon be'ül az összes ilyen hátralékok 
befizetésre kerülhessenek. 
Az egyezmény bizonytalan időre szól és há- 

rom havi felmondással bármikor megszüntet- 
hető. : 

e 

Másfélév alatt 1637 millió lej értékü 
gabonát exportált NHomámia A ,.bonaexportárök 
kompenzációs alanon 

Bukarest, február 17. 

A' gabonaexportőrök szövetsége összegyüj- 
tötte a kompenzációs áruforgalom révén kö- 
tött gabonaüzletekre vonatkozó adatokat 1933. 
julius elsejétől 1934. december végéig. Tudva- 
levő ugyanis, hogy amikor a liberális kor- 
mány az ősszel, különösen a gyáriparosok 
szövetségének a követelésére, beszüntette rö- 
vid időre a kompenzációs üzleteket, 
a gabonaexportőrök szindikátusa volt az, a 
mely a legszivósabban küzdött a kompen- 
zációs kivitel visszaállitásáért és ennek az 
akciónak lett az eredménye, hogy a kom- 

: 

szövetsegének 

érdekes ielentése 

penzációs irodák nemcsak visszakapták a 
régi engedélyeiket, hanem egy adott idő- 
pontban egyetlen kompenzációs társaság ke- 
zében tartotta bizonyos országok részére az 
egész importkontingenst, 

előzőleg lebonyolitott exportüzletei révén és 
ezen a 750 milliós keretengedélyen, amely tu- 
lajdonképpen monopóliumot biztositott a szó- 
banforgó cég javára, ez a vállalat csak juta- 
lék cimén, vagy s azért, hogy a behozatali jo- 
gát átengedte a nyersanyag nélkül álló gyá- 
raknak és üres üzletekkel álló kereskedőknek, 

Vétel-eladás 
EK ESI 

Jófekvésü házhelyek Bolo- 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 2500 engedmény 
; dők. Támpéldánut nem adunk. 

- Mészárossegédet, 

azonnali belépésre felvesz Or- 

bán Testvérek, Odorheiu. Igé- 

Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
A hirdetém dijak előre fizeten- 

jó tőkést Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

1661 helyettes, 

Üzemképes nut- és féderes 
gyalugépet keresek. Ajánlato- 

x egyedülálló urnál. 
Ajánlatokat „Megbizható" jel- 
igére a brassói kiadóba kér. 

nyában jutányosan eladók. nyek megjelőlendők. 1688 Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
Érdekiódnis Bartha, Brassó, lefon: 8/34-11. zoldeb Szentjános utca 11. =4 : Szentjáno =Allást! keres Szülészeti orvosnő, dr. Bro- AÁtvennék jó forgalmu fü- zhovici: nőibetegségek, terhes- 

szerüzletet vidéken is. Ajánla- Intelligens urinő állást keres, ségek, kezelések, operációk, 
tok Izsák Mórné, Sercaia, jud. mint házvezetőnő, vagy anya- diathermia. Rendel: 2-8-ig. Calea Vácáresti 64. emelet. 

Intelligéns, nagyon csinos, 

1685 menne 45-50 éves csakis izr. kat Axelrod Ghimes-Fáget. 
: 1651 

Leveleket Bucuresti VI. OCrai- 
Á , Bukarest telor d4. 216-b 

Allást nyer éer folyosttank azonnal [nttmmmomm 
Keresek sürgősen órás gya- btármilyen összégben minden Brassútól Váradid ; temü ékszerre és egyéb ér- 

kornokot. Ajánlok előnyös téktárgyra. Legmagasabb áron a- feltételeket és ellátást. Ceasor- vásárolunk aranyat és min- Orsovától Szigetig 
nicária Solomon Goldenberg, dennemü használt ékszert. e 

Bráila. 1640 „Lombard" Sf. Jonie 12 Bukaresttől Galaci 

ladó olcsón 76 ampéres 115 Paplan és ágynemü külön- terjed a hir, ha azt a 
olros egyenáramu dinamó, 2.50 legességek, valamint iparmü- 
es traversvasak, 2.000 literes vészeti lakásdiszitési cikkek Brassói lanpokbanm 
viztartány, nyereg, nuthféder, szolid árakban. Luxor, C. Vic- 
gyalukések, kopierprés. Cim a tortei 50. Pasajul Imobiliar. apróhiruetéskéni közfi! 

1650 kiadóban. Cégtulajdonos: Szücs D. 

Olvassa és teriessze Románia legjobt mauyar nanilanját a Brassól lanokat : 
1 

befektetés és kockázat nélkül. És nem kis 

delmi rendszer vissza akarja állitani a kom- 

penzációs kivitelt és behozatalt. : 

A gabonaexportőrök szövetségének adatai 

szerint : 
az elmult másfélév alatt összesen 664.222 
tonna gabonát. hüvelyest és olajmagvat vit- 

tek ki kompenzációs alapon. 
Ez a mennyiség vagononként átlagos 
lej érték mellett 1637 millió lej értéket kép- 
viselt. Ebbő a mennyiségből 1934. juliusági 
exportra került 400.699 tonna termény 843 
millió lej összértékben 
lag 21.000 lej), viszont 1934. julius elsejétől 
december végé g kiment 263.423 tonna gabona. 
794 millió lej (vagononként átag 30.000 lej) 
ertékben. Ebből azt a következtetést vonja le 
a gabonaexportőrök szövetsége, hogy a mult 
év második felében, amikor a kompenzációs 
piém umok elég jelentősek voltak, a termelők 
átlagban 9000 lejje jobb árakat értek el vago- 
nonként a gabonájukért. 
Abban a krit kus időpontban, amikor egész 

Romániában ugyszólván egyedül az egyik 
kompenzációs cégnek volt behozatali engedé- 
lye, azaz 1934. október elseje és december 
31-ke között, a kompenzációs alapon kivitt 
161.898 tonna sulyu és 522 millió lej értékü 
gobanából Németország megvett 98.028 tonnát 
841 millió lej értékben. Aminek az a magya- 
rázata részben, hogy a szóbanforgó kompenzá- 
elós iroda is német jellegü üzlet. De általában 
is : : 
Németország volt a kompenzációs aflapon 
kivitt román gabona legjobb vevője. 

Németország 1933. julius elsejétől 1934. decem- 
ber 31-ig összesen 77.459 tonna tengert im- 
portát Romániából, 208 millió lejért, azonkivül 
107.505 tonna árpát 207 millió lejért, am kor 
Románia egész kompenzációs exportja 245.681 
tonna tengeri volt, 542 millió lej értékben és 
229.886 tonna árpa 418 millió lej értékben. Né- 
metország, mint ismeretes, márkában fizette 
ezt az árut, mégpedig a világp aci áraknál jobb 
árakat adott. 

Több sorsjegytulajdonos. Nem kisér- 
ték figyelemmel sem a B. L., sem a Nép- ujság közleményeit. Éppen néhány nap- pal ezelőtt jelentettük, hogy az olaszte- jeki kórházsorsjegyek huzását bizony- talan időre ismét elhalasztották. 

J. Prázsmár. Még egyelőre nincs 
intézkedés a régi magyar postatakarék- 

l kozmetikai rovatunk vezetője 
1! 37 és félmillió lejt keresett meg a legkisebb ! választ. Tessék személyesen hozzáfor- 

AKKKK 

finomlelkü igazi urinő, férjhez 
Brassúl lapok Könyvosztályában 

jól szituált igazi uriemberhez. [ 

szakácskönyve 

pénztári követelések kiegyenlitéséről. 
K. Torda. 1. Erre a kérdésre csak 

adhat 

Mémészes 
Gyakorlati tanácsadó méhészek számára 

irta Ignácz Sándor, 122 szövegrajzzal 
ára 132 lej, utánvéttel 152 lejbe kerül. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- 
lyában. 

Fontos künyvuldonzág 40 éven 
felüli férdiak számára ! 

A prostatamegnagyobbodás 

lényege, jelel és uyógyitása 
Írta : Br. Goluner V.kter urológus főorvos. 

Fontos minden férfi számára, akl e rend- 
kivili elterjett beteysségben szenved, s 
bajára utmutatást és biztos gyógvulást 
akar nyerni. A mű stilusa világos és 
mindenki számára könnyen érthető. 

Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

kok 
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Ez a hatalmas könyv 2500 receptet tar- 
talmaz. Az inyesmester szakácskönyvea 
magyar és erdélyi konyhán kivül a fran- 
cia zsidó és török főzés hires receptjeit 
is közli, azonk vül helyt ad a különféle 
növényi könnyü és hideg ételeknek is 
külön fejezetet szentel a diétásoknak. 
Ara erős vászonkötésben 158 lej, után- 
véttel 180 lej. Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában. 

része van a gabonaexportőrök szövetségének ! 

abban is, hogy az uj és legujabb külkereske- 

24.500 

(vagononként át- 

álláspontunk, 

1935. februd, 18 

dulni s leveléhez a postahivatal 
ható nemzetközi valasz szelvenn ka 
lékelni. 2. Kiskereskedők csak , Mmel. 
nal" és „Inventar" könyveket kö u. 
vezetni. A kocsmárosok a Negis 
Ilyen rendekezésről nem tudkert, 3 
het, hogy a helyi előljáróság rend 
e hogy a gesmárosok gé él 
ámpást égecssenek vendéglőjük pale 
ben. Fellebbezzen ellene a főszolkogek. 
hivatalhoz. : gabirói 
Egy régi előfizető, Kolozsvár. : I tunk, hogy névtelenül bek 

dött adatait nem vesszük gyelembe 
ön hajlandó az adatokért helvi áli b 
akkor sziveskedjék felkeresni kolozani 
ri munkatársunkat s vele közölni ,vó 
lönben érdekes és nyilvánosságra 
kozó esetet. : 

. kiván. Cime: Nemes F erenc, ke 
lozsvár, Str. Dubalárilor 12. 

Tájékoztat, : 
szórakoztat, 
tanit és nevel 

a rádió, ezért 

[/ saP 

életszükségle 
NOVVY-rádió. 

Brasov-Brassó, 
Prundul Roselor 

(Rózsatér) 19. 
Telefon 1-99. 

— 
EKK 

Ha Kolozsvárra utazik, 
okvetlenül keresse fel az Frdélyben 
egyetlen szakszerüű vezetés alatt álló 

[ francia diétás 
[ 

éttermet 
Calea Victoriei 39. 

Cukor-, vese-, gyomor-, epe bete- 
geknek nélkülözhetetlen 
mmmmmEm , 

— 

Biztos kenyér a kozmetika! 
Maár 3000 lelért. rövid idő alatt, 
tökéletesen megtanitjuk küllöldi 
módszereinkre. 

„MERG0"-kozmetika 
Brasov, Diata Libertátt 7 

ÉRTESITÉS ! 
Tisztelettel értesttem a nagyérdemüű hölgy közönséget. hogy Kapu-utca 40 szám atatt 

levő katapszatonomat átnelyeztem a Weiss 
Minály utca 2 szám alatti üztethelyiségbe, melyet kütőidi utamról hazatérve, március 1-én nyitok meg 

Kéri további szives párttfogásukat: 

GRAUENFELS MARY 

A sielés hBC-je 
lIrta: Débán Istán 

Magyarország sibajnoka 

Arató Gyula festőmüvész 95 rajzával 
Ara 99 lej. 

Kanható a Brassói lapok Könyvosztályában 
ea 

ÉRTESITÉS 
Van szerencsénk a nagyérdemü közön 

ség becses tudomására hozni. hogy a 

e : sorsjegyirodát nyitottunk. 
Egyben tudomására hozzuk azt i1s. heét 

azon sorsieguszámokat, amelyek eddig a 
Wagon-Lits menetegyirodában voltak kap- 
hatoók. ezután nalunk szerezhetők be 
Az ui hu áshoz tehát a sorsjeguelket nálunk szereznetk bb 
Vidéki megrendelések pontosan eszkő- 

zőttetnek - 
Vevőnknek szerencsét kivánva. marad 

tunk kiváló tisztelettel : 

Banca Románá Me Comerf S. A. 
Sucursala Brasov 

Strada Voevodul Mihai No. 26. 
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Kiadó, lap- és nyomdatulojd 

Mx 
onos: Lag- és könyokiadó k Braso0. 


